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IV. évfolyam. Zomborban, 1881. junius 14-én. szám.
ELŐFIZETÉS :

Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft. 50kr.
A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

T

megyei közérdekű közlőit.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr.. többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdij min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
kéziratok m küldetnek tissza.

Egyes szám ára 15 kp. Ivleg-jeleozLilr xxxizxcLen kedden.
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I választás előtt,

^ ombor aránylag igen ter- 
^ jedt értelmiségi osztállyal 
dicsekedhetik. Lakja nehány, 
de tehetős földbirtokos; elég 

sok nevére méltó kereskedő és 
iparos; egy nagy sereg-, bár 
Í°bbára szegény hivatalnok.

A választás nálunk nem le­
het józan ember szemében párt­
kérdés ; mert mi magyarok ha 
nagyon összetartunk is, csak 

vállvetett erővel győzhetünk.
Már pedig az érdekek és vélemények harca 

sohasem találkozhatik ennyi értelmes ember 
ezerféle felfogásához képest úgy, hogy mind­
nyájan egy politikai elvű jelöltben állapodhat­
nánk meg. Tehát a választás reánk nézve nem 
programmkérdés; hanem a nemzetiség kérdése. 
Nem azt parancsolja helyzetünk, hogy politikai 
hitünket követve folyjunk be alkotmányos szava­
zatunkkal hazánk jövőjére; hanem azt, hogy 
miután egy számra nézve velünk egyenlő, de 
nyelve és partikuláris igényei folytán velünk 
soha egyezni nem akaró féllel, a szerbekkel 
állunk szemben, mutassuk meg, hogy ez a vá­
ros igenis magyar legalább annyi­
ban, amennyiben nem szerb.

Itt csak arról lehet szó: ki az a jelölt, 
akinek személyében először magyar embert; 
másodszor városunk igényeinek avatos ismerő­
jét, lelkes támogatóját; harmadszor a magyar­
párti többség bizalmának letéteményesét föltalál­
hatjuk ?

Ez a három kellék Czedler János ügyvéd 
és városi főkapitány személyében a legszebb 
harmóniában együtt van.

O az egyetlen ember városunkban, aki köré 
minden ajkú és rendű magyarpárti választó leg­
biztosabban tömöríthető. Programmja szabadelvű.

És e pontnál megakad toliunk, megakad 
azon botránykőben, melyet egypár úri dm bér a 
nagy értekezleten már-már eldobott.

Uraim! Tiszteljük az önök elvi álláspontját, 
méltányoljuk hazafiul önzetlen buzgalmukat. To­
vábbá önök ép úgy látnak, tudnak mindent, 
ami bennünket magyarokat környez, környezett 
és környezni fog, mint mi. Tehát se szót nem 
szaporítunk, se nem kapacitálunk, csak annyit 
mondunk, amit minden idő és kor elismert, 
hogy: Okos ember két rossz közül a kisebbi­
ket választja.

Tény, hogy Zomborból szabadelvűpárti je 
lölt megy az országgyűlésre, ha mi győzünk, 
ha a szerbek; más pártnak itt kilátása se lehet. 
Az értelmiségben ha van is független párt­
állású elem, az városunk viszonyaira tekintettel, 
elég ildomos és hazafias lesz merev elvi néze- i 
teit a magyarság legfelső fogalmának aláren­
delni. Tehát itt tisztességes ellenzéki pártot 
összeteremteni semmi erőfeszítéssel se lehetséges.

Annál kevésbé remélhető az, mert suttyom­
ban emlegetett jelöltjük sem országos, se me­
gyei, se városi nevezetesség ; népszerűségét egy­
pár kör korlátolja.

Világos tehát, hogy győzelemre még csak 
kilátásuk se lehet. Hanem az is bizonyos, hogyha 
mégis — minden sikertől eltekintve, puszta elvi 
kapricból — megbontják a magyarpárt egysé­
gét: akkor önök nem a pártnak, mint pártnak 
lesznek csupán elvi ellenségei: hanem amennyi­
ben politikai ellenfeleink javára bennünket gyön­
gítenek ; amennyiben lehetetlenítik a magyar­
párt győzelmét, ugyanannyiban erősitik a szer- 
bek diadalának valószínűségét. És aki a szerbet 
e hazában, pláne e megyében a magyar ellen 
segíti: az akármit beszél, de nem magyar; akármi j 
a szándéka, az tényleg a magyarnak régi átkát, j 
az egyenetlenséget, szítja; az a saját nemzeti 
ügyének megbuktatásán dolgozik.

szám ára 15 kr. |
Mi magyarpárt szeretünk dicsekedni azzal, 

hogy városunk beléletében mi vagyunk a hang­
adók. Jól esik nekünk ez a hit; az értelmiség 
arányánál fogva meg is illet bennünket a vezér­
szerep. Most: Hanibal ante portás; a kenyér­
törés előtt állunk.

Ha magyarpárti jelölt jő ki, egy szer-mi nden- 
korra be lesz bizonyítva, hogy Zombor csakugyan 
magyar város; ha nem, akkor a balsiker mentő 
okaihoz képest többé vagy kevésbbé, de minden­
esetre csökkenni fog befolyásunk sőt hazafisá- 
gunk hitele.

Az értelmiséghez szólunk; a többit úgy is 
ezek befolyásolják s csak az ő részükön juthat 
el amazokhoz szavunk.

Az értelmiség tartozik azzal hazafiságának, 
hírnevének, becsületének, hogy a felhasználható 
pár hét alatt minden lépést megtegyen, mely 
hatékonyan befolyhat arra, hogy aki ki van a 
magyar párt értekezlete által jelöltül tűzve: an­
nak megválasztatása érdekében mindent meg­
tegyem

Nem értünk tilalmas eszközöket, még az 
agyonbeszélést se ajánljuk, sőt kárhoztatjuk ; 
csak az a szent kötelességünk: hogy ezen két 
hét alatt iparkodjunk szabad óráink mulatságát 
oly körökben keresni, melyeket a választók 
zöme látogat és őket felvilágosítás, szelíd eszme­
csere utján tájékozni az iránt: mi a feladata 
Zombor városa magyar érzelmű közönségének a 
ke vetválasztással szemben.

Zombor város becsülete az intelligentia ke­
zében van most letéve; ha megmenti, a saját 
jó hírnevét menti meg.

A- mejfei gazi egylet közgyűlése.
Vojnics Jakab alelnök vagy harminc tag jelenlé­

tében nyitotta meg. Beszámolt az egylet működéséről 
s részletesen ismertette legutóbbi közérdekű tényét, 
az adai kiállítást.

A leköszönt elnök helyébe báró .Rúdits József, 
másod-elnökké Boromisza Tibor választatott. Sándor 
Béla főispán, mint egyleti tag indítványára Magyar 
Imrének az alelnök távolléte alatt tett szives fárado­
zásai elismeréséül jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott.

Kiválóan örvendetes azon hatékony erély, me­
lyet alelnök vezetése alatt az egylet az adai gaz­
dasági iskola megteremtése körül kifejt A földmű­
velési ministeriumnál ugyanis kivitték, hogy a Minister 
ur e célra még a fo-yó évben utalványoz, ha szüksé­
ges lesz, 1500 irtot, a jövő évi költségvetésbe pedig 
15,000 irtot vesz be az iskolaépítésre s igy Ada vá­
ros megajánlott 8000 írtjával majd 25,000 frtot tesz 
ki az építési tőke; mi e célra elegendő. A ministerium 
még a tanerőket is kegyesen vállalkozott fizetni.

Az iskola megteremtésének ügye Boromisza al­
elnök vezetése alatt Majoros József, Szárics Kálmán, 
Törley Gyula és Matkovich Lajos tagokból álló vá­
lasztmányra bízatott. Ezek Törley indítványára egy­
szersmind följogosittattak az iskola érdekében minden 
szükséges lépést megtenni úgy, hogy az az 1882-ik év 
őszén már megnyiliék. Célja abban körvonaloztatott, 
hogy kizárólag csak jó gyakorlati földes gazdákat és 
gazdasági vezetőket kíván nevelni. Evégre a tanfolyam 
kétéves lesz, hogy az alatt a gazdasági élet minden 
mozzanata előfordulhasson. Ez alatt a folyton bent­
lakó nevendékek csoportokra osztva, szakvezetés alatt, 
de mindig váltakozva, más-más ágban gyakorolják ma­
gukat, úgy hogy elméleti tárgyakkal csak a tél évad­
ján foglalkoznak.

Az egylet ez év folytában Zomborban termény- 
kiállitást, Szabadkán pedig lófuttatást rendez s ennek 
jutalomtételeit 100 írttal g/arapitja. A technológiai 
múzeum számára 50 frt szavaztatott meg.

Hewessy Károly.
1808. junius 12. — 1881. május 27.

Megszokott dolog, hogy a halottas-ének csöndes 
hangjait elnyeli a politikai mozgalmak, a társadalmi 
osztálytusák lázas zaja. Alig veszünk tudomást róla, 
ha egy egy szerényebb életfáklya alátörik. De ennek 
a férfiúnak szerény munkája, zajtalan működése olyan 
nyomokat hagyott hátra, melyek az elismerésre — 
méltánylás — és példaképen egykép érdemesek.

Hewessy Károly született Décsen, Veszprém me­
gyében 1808. évi junius 12-én. Alsóbb iskoláit, bölcsé­
szeti és jogi tanulmányait Debrecenben kitűnő sikerrel

végezte; szakismereteit Pesten szerezvén, 1829-ben mér­
nöki oklevelet nyert.

Már első gyakorlata a közérdek szolgálatára volt. 
— Még ugyanazon évben az országos Dunaszabályozási 
hi\ atalnál alkalmaztatván, itt a térképelés és három­
szögelés fontos munkáit teljesité ; tevékeny részt vett 
a pozsonyi és alsó-ausztriai Duna profilirozásában ; a 
királyi folyam büszkesége, a budapesti lánchíd építé­
sének alapul szolgált mélység méréseket, majd az orosz­
vári sarkantyúk építését eszközölte, s ugyanakkor Buda­
pest térképét is kőre metszette.

Eme legelső gyakorlatainak érdekes anyagát az 
alig 21 éves munkakedvelő ifjú olyan szakértői éles­
látással és gyakorlati ügyességgel oldotta meg: mely 
becsvágyának csakhamar egy nagy fontosságú feladatot 
szerzett.

Ugyanis 1832-ben, midőn Zimony és Pancsova vi­
dékén, a dunaszabályozás előméréseiben fáradott, gróf 
Széchenyi István, mint királyi biztos részéről azon meg­
tisztelő felszólítás érte, hogy tehetségeit a Vaskapu 
munkálatainál érvényesítse. A megbízást örömmel fo­
gadta el. És mindig a nemes, a méltó büszkeség me­
legével emlékezett vissza azon négy évre, melyet éle­
téből, tevékenységéből a „legnagyobb magyar“ nevét 
megörökítő munkának szentelt. Mert működése a köz­
harcos, a napszámos szerepénél sokkal jelentékenyebb 
volt, működése, melylyel hozzájárult ahhoz, hogy Eu­
rópa leghatalmasabb folyamát megzabolázza, az ipar 
és kereskedelem engedelmesebb emeltyűjévé tegye s 

I ugyszólva kelet és nyűgöt főhatárát megnyissa, ó volt 
az, aki Sztenka szirtpadjai — a Dojka sziklazátonyai 
közt a hajózásnak utat keresett és — talált. Vakmerő 
kutatóutakkal — miket a vidék legvénebb kormányosai 
istenkisertésnek vallottak — a tudományt leleményes- 
séggel és merészséggel egyesítve tette térképre Izlás, 
Tachtalia, Greben örvényben ülő lánczolatos sziklahe­
gyeit, Incznab, vizrohamok alatt, kilométerekre nyúló 
sziklasorát. A 100 —150 ölnyire meredező parti szikla­
falak robbantására, a forgatagokba rejtőzött kősziklák 
széjj ellő vetésére maga Hewessy tévé az első kísérlete­
ket és szerencsés útmutatója lett az angol gyujtózsinór 
kezelésmódjának. Az általa felfedezett hajóutat aztán 
uszóhordókkal ő tűzte ki.

Hogy minő szakértelemmel és önfeláldozással esz­
közlé munkait, arra tanuságtevő világot vet azon tény, 
hogy, midőn gróf Széchenyi István s a munkák igaz­
gató mérnöke Vásárhelyi Pál 1834-ben ideiglenesen 
Angliába tértek, távollétük alatt, a világra szóló, a 
hirörökitő összes munka vezetése Hewessyre bízatott. 
Utóbb egy külön munkaosztály vezetését teljesen ön- 
állólag és saját tervei szerint intézte, s a Babakaj és 
Alibeg közötti, remek parti sziklaut is, az ő nevét kell, 
hogy dicsérje. Tény, hogy innen is a szakértő bírák 
elismerését vitte magával és egyike lett azoknak, ki­
ket Széchenyi István gróf kiváló becsülésére méltatott.

Ugyanis 1836-ban Széchenyi István gróf kitűnő 
ajánlatára Bács-Bodrogh megye főmérnökévé választa­
tott. Eme kitüntetés tízszer-kevesebbet jelent ma, mint 
jelentett akkori időben egy 28 éves ifjúra nézve. Visel­
te e tisztet 1849 év elejéig, és tevékenysége követke­
zetesen azt bizonyitá, a mit érzett, hogy a mérnök a 
művelődés, a haladás kengyelfutója. A közjót érdeklő 
számos tervei között első helyen áll az, melyet a me­
gye — országos, de szomorú nevezetességű — köz- 
utainak égetett kövekkel, Macadamszerüleg leendett 
kiépítésére nézve készitett. E terv a törvényhatóság 
feltétlen helyeslését kinyerte ugyan, — de kivitele a 
közönyösségen, a conservativ ellenzékiségen meghiúsult. 
Ellenben kezdeményezése folytán létesittetett a bajai 
kereskedelmi érdekek lendítésére szolgált dunai átmet­
szés, végrehajtatott Szántóvá, Béregh, Kolluth árteiei- 
nek védtöltése, s a Begets, Cséb és Glozsán alatti 5000 
h. terület mentesítése.

Ekközben végigszáguldotta a hazát a szabadság- 
harc riadója. Bácsmegye volt a vérontás első szín­
helye. A megye, a római sáncokba gyülekező szerbek 
ellen nemzetőri tábort menesztvén ki: e tábornak He­
wessy mérnöke és parancsnoksegéde lett. Az éjét hozzá- 
toldotta a naphoz és tanulta a háborút, a békes­
ség embere a hadak titkait, a vérontás rendszabályait. 
Annyi bizonyos, hogy az 1848/49-iki szabadságharc 
első csatapiacát ő tűzte ki, első csatarendjét ő állí­
totta fel — 0 Kér alatt. Készt vett Szt.-Tamás ostro­
mában. Később mint élelmezési biztos, enköltségén 
működött 1849. évi január hó végéig. E minőségben 
eszközlé 32000 ember ellátását, Pétervárad felszerelé­
sét, a tartalék-raktárak felállítását, a felfordult viszo­
nyok hányattatásai között is olyan önzetlenséggel és 
takarékossággal, — hogy midőn 1849. év elején, Du­
sch ek Ferencnek a pénziigyministemek, Debrecenben, 
a nemzetnek reábizott utolsó filléréről is lelkiismere­
tes számadást tett; a minister részéről eme meglepő 
nyilatkozatot nyerte: „Ön az első ember, a ki nekem 
ilyen számadást ad; kiadott 60 millióról ez az első 
számadásom!“ Ne csökkentsük semmi megjegyzéssel e 
nyilatkozat erkölcsi jelentőségét.

Debrecenben, Mészáros Lázár felhívására, mint 
41 éves férfi, nős és öt gyermek atyja honvéd-kardot 
kötött, s századosi ranggal, a vezérkarnál, a had mér-

Mai számunkhoz egy ív melléklet van csatolva.
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nökség térképészeti osztályának vezetésével lett meg­
bízva. ki minőségben a legváltozatosabb szolgálatokat 
és munkákat teljesité. Szegeden befolyt a harcterek 
kitűzése — s az ágvutelepek sáncainak kijavításába.
— Mikor azután egünk Világosnál elborult; azon ka­
pott rendelet ellenében, hogy a vezérkarnak reábizott 
okmányait a ránk gázoló idegen hatalomnak kiadja: 
Hewe-sy ; a bajtársak sorsát f'éiő hazafiul eszély sugal­
latára, az iratokat elégette, csupán a műszaki szárni- 
tásokat és térképeket kiméivé meg a tüztől, melyeket, 
mint Világosról Gyulára kisért fogoly, itt, Békésmegye 
levéltárába helyezett. Fogva volt Aradon majd Pesten,
— hol 1850-ik év tavaszán, Haynau vezérkari főnöke, 
a boldogult ifjúkori barátja Ramming (később báró és 
altábornagy) közbenjárására, a teljhatalmú „bresciai 
hiéna" kegyelméből, szabadságát visszanyerte.

1851-ben a Tiszabályozás hevesmegyei osztályába 
lett kinevezve, hol közelismerés és közbeesnie.« mellett 
működött öt évig Ezután utbéri munkákat végzett, a 
szabályozásokban való páratlan jártassággal, gyorsa­
sággal és fáradhatatlanul. Jankovácot. Mélykutat ta- 
gositotta. A knlai és kissztapári kincstári 19 község 
egyéni felmérését végezte 14 iió alatt ; a bíróság hite­
lesítése tartott három évig. Általában a boldogult által 
úrbéri szabályozás utján felmért terület meghaladja a 
kilencszázezer holdat.

1861-ben ismét Bácsmegye főmérnöki hivatalát 
foglalta el, melyet azonban — a tisztikarnak, alkot­
mányos érzület-sugallatára történt leköszönése al­
kalmával ö is elhagyott. Következő évben, 54 éves 
korában a B ogojeva, Karavukova, Vajszka, Bogyán, 
Plávna és a Zsiva sziget határaiban fekvő, 40 ezer 
holdnyi ártér mentesítésére szerződött, ennek áldozta 
élete hátralevő részét, — ö, a ki 72 éves korában is 
olyan munkakedvvel és erélylyel rendelkezett, mire egy 
ifjú is kérkedő lehetne.

Es eme kifáraszthatatlan munkásság mellett meg 
tudta osztani magát úgy, hogy vallása érdekében is 
tevékeny lélekkel buzoghatott. Az alsóbaranya-bácsi ref. 
egyházmegyének évek hosszú sora óta közbecstilésben 
álló világi tanácsbirája volt.

Ez volt Hewessy Károly, a ki már hamu. Széles 
ismeretit, alapos bii á ló, a kit ezenkívül a legmélyebb 
érdeklődés jellemezett, melyei a nemzeti művelődés 
haladását kisérte. A történelemben imponáló biztosság­
gal rendelkezett. A classieusokban való otthonosság 
nyájas társalgásának olyan zamatot kölcsönözött, a 
melytől, fájdalom mindinkább elszokunk. — Átlátszó 
becsületes ember, jellem a lélek fenekéig, ifjú kedély, 
bizalomkeltő őszinteség — s mindeme lelki kincsek be­
lefoglalva egy zavarbaejtő szerénység keretébe, s olvan 
rokonérzést támasztva a vele érintkezőben, mely már 
az első találkozó után veszteségnek érezteti a válást.

Családjában jól eső példa arra, hogyan lehet egy 
szivet, nyolc gyermek között, egyszerre, egész teljes­
sége szerint megosztani. Háza, — melyben a kimerít­
hetetlen vendégszeretet a szívességgel csókolódzott: 
valóságos menedéke volt a betérőknek.

Bizony kevesedtek véle a kevesek!
A ki a reábízott kincsekkel igy sáfárkodott, meg­

érdemli, hogy úgy a közpályára, mint a magánéletre 
eső ösvényfutása, nemes törekvése az utódok által után- 
zandó példa gyanánt, az emlékezetnek átadassák.

iKczma László.

LEVELEZÉS.
7-en.Kulán, 1881. jun.

Tekintetes szerkesztő úr!
Ma reggel alig 5 óra után a városunkat straté­

giailag teljesen domináló Telecskai dombok magasla­
táról eldördült falu-i buktenc-ágviík — vulgó mozsa­
rak békés vaktöltéseinek íiistíelleggel garnirozott ha­
talmas durranásai ébresztették fel önnek alkalmi leve­
lezőjét és Kula mvárosának azon tánctól fáradt s rö­
vid álomban ringó lakóit, kik a Parádi viz pikáns 
illatával igen rokonszenvező légkörrel telt csatorna­
parti „Zöldkert“ helyiségeiben ősi szokás szerint meg­
tartott pünkösdi táncmulatság izzasztó élveit fenékig 
— úgy regg. 3 óráig — ürítették.

Már-már azt hitte az ember, hogy ellenséges orv- 
tamadás intéztetett békés indulatéi invároskánk ellen, 
kivált midőn a taraekdurrogatások mellett felhangzott 
majd itt — majd amott a trombita érces riadója is, 
mely ugyan csak a helybeli önk. tűzoltóság kürtösei­
nek ép tüdejéről szolgáltatott bizonyságot, s tulajdon­
képen azt jelenté, hogy: bújjatok a JRüstüng“-ba, mert 
jön a török — akarom mondani a főispán.

Fel is vonultak szép parádéban — hisz több­
nyire ez a futoglalkozasuk — a városháza előtt, — 
az pedig a cibilekbH, ki ügyesen helyet occupálhatott 
a fogatokon és kocsikon, kivonult az ujverbászi nagy­
ig tetejére, hóimét az alsóbácskai Kánaán hat nao-y 
fainjának nyele látható he.

Alig hogy nagy porosán megállapodunk a jól
választott stratégiai gócponton — tüzes szekéren _
azaz hogy lángszinü Barbarossa-szakáIával közibünk 1 
hajtat a túloldalról nagy Calabreser árnyéka alatt a ; 
szomszéd községbeli dr. Sassafrass, s még he»vesbre ■ 
csípve hatalmas karimáju calabriai kalapját — rantr. j 
jához illő leereszkedéssel emelinté azt meg. és legfel- ! 
s.>bb köszönetét nyilvánitá azon improvisált me»t:sz- I 
teltetés telett. mellyel öt, Bismark alkotmányos elvei­
nek és Grossdeutschlandnak kitűnő báraulóját   e»y-
uttal elmúlt követünk mindenkorom főkortesét, a éne- 
künk! drágaköveknek páratlan specialistáját — (drá- j 
gakő gyűjteménye úgy halljuk — már a 80 számot 
is meghaladta) a szenvedő emberiség és saját bud»etje 
javara tett ezen reggeli kirándulása alkalmával fo­
gadni szíveskedtünk. Mire aztán következett az egy­
begyűltek hangos kacagása közben vitéz dr. Rőt liba r- 
tunknak egy paruplivali megfutamitása.

A csendesen permetező reggeli csücskének üdítő 
halasa a att mar-mar türelmetlenkedni kezdő elfoga­
dási gyülekezet megoryendeztetésére 9 óra felé láttuk 
vegre vágtatva közeledni a megyei keemandad 4 vi­
tézét prüszkölő táltosaikon, s ezen eclaireur-ök után 
nyom ain jura-u szolgabiránk kalauzolása mellett, köz­
szeretet jen allo es ünnep lend ő főispánunk gyorsan 
ügető togatat. — Sorakozz! félkörben — középre a

magas rúdról vígan lebegő zászlóval —- köszörüld a 
torkot elfogadási dísz szónok! — Riadó éljen s a 
villámgyorsan ügető pompás főispáni trabberek - 
mintha csak e jelszót várták volna — pillanat alatt 
prüszkölve állanak, — futisztelendő plébánosunk által 
szokott nyomatékos ékesen szólásával tartott rövid 
üdvözlő beszéd, melyben komoly arccal előttünk álló 
ifjú főispánunkat Kula község nevében mint ónajtxa 
várt vendéget üdvözölte, és nj méltóságában is az ed 
dig irányunkban tanúsított jóakaratát kikérte; a
lelkes éljenek lezajlása után főispánunknak a reggeli 
út közben acquirált fátyolozott hangon tartott mag­
vas válasza, melyben hangsúlyozta, hogy valamint a 
megve bizalmából elfoglalt alispán! állásában, lla.V 
ezentúl is — mint az országos kormánynak ellenül- 
ködő közege — mindig és mindenütt csak az igazság­
nak és a jogos igényeknek leend támogatója és pár­
tatlan védője, — s mi kitörő éljenzés mellett hosszú 
kocsisorban kisértük be városunkba — nem hivatalos- 
kodni — de vendégül érkezett közkedveltségü főispá­
nunkat.

A délelőtti órákban történt hatósági tisztelgések 
és látogatások után déli egy órakor a „Zöldkert* ter­
mében rendezett közebédre nagyúri pontossággal meg­
jelenő főispánvendégii:.két lelkes éljenekkel fogadván,

: a mintegy 100 főre tehető, és mándlikkal vegyes ün­
neplő közönség — a vallás- és nemzetiségi különbség 

- nélkül megjelent lelkipásztorokkal egyetemben hozzá­
látott csakhamar a falatozáshoz. —- Vig cigányzene, 
és Sanct-Pölteni Lepoldunknak dicséretre érdemes gyors 
és pontos kiszolgálása mellett az elég Ízletes egyszerű 
meuű-nek 4-ik fogása is szerencsésen el fogy asztatván, 
s ezzel az önnepiesen közebédező éhes gyomrok nemi­
leg kiengesztelve, tulajdonosaik pedig a türelmesebb 
meghallgatásra hajlandóbbakká téve lévén, — K. A. 
polgártársunk felköszönté ünnepelt vendégünket úgyis 
mint Kóla mváros közpolgára s mint egykoron! iskola- 
és tiszttársa, — azon óhajnak adván kifejezést vonat­
kozva Ő Méltóságának megérkezetekor hangsúlyozott 
szavaira, hogy mint a kormányhatalomnak alulról ugyan 
már nem függő képviselője, ismert hajthatlan erélyes- 
seggel necsax az alárendelt, közegeket ellenőrizze, ha­
nem mint kiválóan igazságos férfin a legközelebbi vá­
lasztások alkalmával a pártok feletti állást foglalja 
el, sa felülről való függésre mutató hatósági befolyá­
solásokat tapintatosan mellőzendi már csak azért is, 
hogy a parlamentáris államforma mellett könnyen be­
következhető jövendőbeli kormány is közóhajunkhoz 
képest őt megyénk vezérletével megbízhassa.

Majd S. Gy rótta le a közönség adóját főispá­
nunk kitűnő közigazgatási működése és azon a múlt­
bélitől előnyösen különböző organicus összrendért, mely­
nek a megye már alispán! vezetése óta örvend, jelen- 

i légi megyei közigazgatásunkat a jól berendezett ház- 
i tartáshoz hasonlítván.

Ezután a r. kath. plébános emelt poharat, éltet­
vén 0 Méltóságát mint a megye kiváló tehetségét és 

I a munka emberét. — Mire főispánunk többszörösen ki- 
fejezett ragaszkodást és megtiszteltetést, — és akúlai 
intelligenciáról hízelgőén nyilatkozva, Ktila község fel­
virágzására emelé poharát, hangsúlyozván, hogy ezt 
csak egyetértéssel és vállvetve együtt-müküdéssel le- 

j hetem! biztosan elérni. — Ügy legyen! -— Dörgő éljen !
Végül R. Gy. tüzes szavakban — mert már a 

fekete kávé körül voltunk, ismét élteié közkedveltségü 
főispánunkat mint nem a nagy szavak, hanem a tet­
tek emberét, ki önerejéből küzdötte fel magát azon 
magas állásra, melyet a megye szülöttei közül — tiszta 
meggyőződésből szólva — úgy mint ő, s érdem szerint 
— egy sem tölthetne be. — Nem szükséges mondanom, 
hogy valamint ezen s a többi, — úgy különösen főis­
pánunk kerekded rövid felszóllalása után a terem ria- 

I dó éjjenektől visszhangzott.
Felköszönté még plébánosunk a közebédre vendégül 

I megjelent óverbászi reform, lelkésztársát és az ottani 
jegyzőt is szívélyes szavakban, — mire főispánunk tá- 

: vozni készülvén, három óra után szívélyes kézszoritá- 
j sok közt fejezé ki újból köszönetét egyenként is a szi­

ves fogadtatásért, s a résztvevők nagyobbrésze által 
szállására, s plébániára kisértetvén — úti toilette-ot 
változtatva pont 4 orakor számos tógát kíséretében 

j Cservenka fele haza távozott — lelkes éljenek zúzása 
I közben. ö

A gyorsan haladó porfelleges cavalcade már be- 
j ®rt Cservenka községébe, s itt történt azon sajnálatos 
j könnyen komoly következményűvé válhatott bal­

eset, hogy a fóispáni kocsis vigyázatlansága miatt a 
könnyű, rugonyos fogat az ott épülőben levő megyei 
út egyik szakaszánál a magasan kiálló kemény kövekké 
ütődött, és a phaeton derékon ketté törött, kocsis és 
tiszti legény a bakról lebukott, főispánunk pedig a 
mellette ülő szolgabiróval a két kereken maradt há- 
tujsó részről hirtelen lecsúsztak. A gondviselés őrkö­
dött azonban felettük, mert az ijedtségen kívül egyéb 
bajuk nem esett, mit részben a lebukott kocsis lélek­
jelenlétének is köszönhetni, ki villámgyorsan felugorva 
a nem éppen puha kövezetről azonnal a lovak kantár­
szárait ragadta meg, s ezzel azokat megállásra kény­
szerítve jóvátette némileg ügyetlenségét, — meggátol­
ván ez által az előrésszel még némileg összefüggő ko­
csinak tovahurcolását.

A véletlen baleset feletti élénk sajnálkozás nyil­
vánításai közben főispán úr. kinek sérült kocsija egy 
emberséges cservenkai bognármester gyógyintézetébe 
helyeztetett el, — rövid időzés után községi jegyzőnk 
felajánlott kocsijába fogatott, és szívélyes bucsúvétel 
után lelkes eljenektól kisérve Zombor télé hajtatott — 
a kiséret pedig, melynek rágós fogatai közül szintén 
5-nél esett kisebb nagyobb baj a cservenkai félig kész 
kőúton — egy szép nappal és emlékkel gazdagabban 
tért vissza Kulára. — Kívánjuk, hogy derék főispá­
nunknak is — leszámítva a fentebbi balesetet — bár 
az is szerencsésnek nevezhető, — szintolv kedves em­
lékében maradjon meg a nem hivatalosan körünkben 
töltött néhány óra, s mielébb ismét éíjenekkel fogad­
hassuk. °

A választások határideje közelegvén, nem lenne 
érdektelen,_ holmi választási mozgalmakról is tudósítani 
becses lapját. — Kerületünkből azonban ilyet e»vál- 
talan nem jelezhetni, mert — eddigelé legalább — az 
elmúlt képviselőn kívül, ki mint hallani 18—20-ka kö­
rül erkezeud le Pestről, mint állandó lakhelyéről, meg­

tartani községszerte minden 3-ik év végével egyszer a 
beszámolót s egyúttal mindjárt uj candidationálist — 
szinte chablonszerüvé vált modorban, — valami más 
pártbeli eompetensről itt szó nincsen, s így kilatasa 
van. hogy immár negyedízben leendvén megválasztva 
a különben véghetetlen közönnyel eltelt választóko- 
zönségnek agilisahb töredéke által, mint 10 évet meg- 
haladott — tehát méltán Öregbülö honatya legközelebb 
pensions-fähig leend.

A választás lefolyásáról engedelmeyel majd an-
nak idején

Tisztelő előfizetője
golyamközi.

Mohcl, 1Q81. június 9-én.
Tekintetes szerkesztő úri

Engedjen becses Iájában egy kis tért e néhány 
sornak. Ezt annyival inkább kérjük mert célunk:^ hadd 
hallják, hogy a községünkből elég tapintatlanság- és 
előrelátás hiányával elhíresztelt egyenetlenkedést, — 
a legszebb egyetértés váltotta föl.

Községünkben ugyanis néhány nap előtt alakult 
meg az országgyűlési képviselőt választó szabad­
elvű párt. A szervezkedés előnyösen és legszebb 
sikert biztositólag megtörtént. Midőn e sorokat írjuk, 
ép most tűzetnek ki a b. Podmaniczky Frigyes 
képviselőjelöltünk országosan ismert nevével pompásan 
díszeskedő nemzeti zászlók. Ötszázat meghaladó 
választó egyetértve sorakozik e zászlók alá. Lelkesen 
fog a magyar szerb testvérével kezet, s itt áll derek 
izraelita polgártársaink szép sora is; mindannyiunkban 
egy tiszta óhajtás: legyen boldog e haza!

Holnap megy fel pártunk küldöttsége Budapestre, 
a kerület jelöltjét felkérendő, hogy kerületében becses 
személyét bemutatni ne terlieltessék. A lelkesedés, 
melyre nálunk számíthat, előre merjük mondani leír­
hatatlan lesz.

Végül azt is bizonyossággal merjük állítani, hogy 
a kétségtelen győzelmet, mint egyéb alkalomkor is a 
moholi választó polgárságnak a választásnál kimuta­
tandó lelkes résztvétele ,fogja biztosítani; azért előre 
fel merünk kiáltani: Éljen b. P o d m a n i c z k y 
Frigyes az ó kanizsai kerület ország­
gyűlési képviselője!

Pont.

Bács, 1881. évi junius 4-én.
Tekintetes szerkesztő ur!

Becses lapjának folyó évi 21-ik számában közzé­
tett „ujdonságcikkbeii* foglaltakra szabadjon reflec- 
tálnom

Újdonság cikkező egy állítólagosán meg­
történt verekedés! jelenetet állít a tisztelt olvasó közön­
ség elé, — mely jelenet bíráskodó elintézésére engem 
— minthogy kívülem más szoigabirói segéd nincs a 
bácsi szolgabiróságnál — vél jogosítottnak.

Ebbéli okoskodásait sóhajokkal és kérdőjelekkel 
vegyes pikáns stylussal fűszerezi, melyre vonatkozólag 

I — állítólagos eljárásom igazolására — legyen szabad 
felhoznom azt, miszerint nekem e mai napig tudomá­
som nincsen e „tényá 11 adókról,“ — jelentés avagy pa­
nasz pedig senki részéről ez ügyben nem tétetett.

Ama sóhajára: „máj d elintézi a szolga- 
biró segéd úr!“ — lenne szives hivatalos eljárá­
somról meggyőződést szerezni, hallgassa meg járásunk 
polgárainak Ítéletét, s ha hivatali működésemben meg- 

I győződése — járásunk polgárainak ítélete: vétkes hi­
vatali hanyagsággal vádol, akkor meggyőzött egyéni 
főjellem vonásának — az aljas rágalmazásnak — ellen­
kezőjéről, s kalapot emelek peresügyekbeni jártassága 

j előtt!
Midőn ezen válaszomnak egész terjedelmébeni fel­

vételét kérem — maradok honfiúi üdvözlettel
Tekintetes szerkesztő úrnak tisztelője

§inczkor Antal
sthsegéd.

Bulkssz, 1881. évi május hó 31.

2LT-yi.lt le-vél
ü . . , . L.............úrnak Újvidéken.
Tisztelt uram! Az ön becses kivánata folytán van 

szerencsém véleményemet azon kérdés felől „vájjon 
jobb e, ha a községi jegyzői hivatal vezetésére képe­
sítő szigorló bizottság elé szigorlat tétel végett csak 
oly egyének bocsájtatnak, a kik legalább hat, esetleg 
nyolc reál vagy gymnasiumi osztályt végeztek, vagy 
olyanok: kik — eltekintve attól, mennyi osztályt vé­
geztek — a községi jegyzői hivatal teendői körül több 
éven át működtek?“ nyilvánítani.

Előre mondhatom, hogy az én véleményem az 
önétől igen eltérő. — Miután én önben lojális ellen­
felet ismerek fel: engedje meg hogy példáját kövessem.

En bátorkodom azt állítani: miszerint hogy va­
lakiből ügyes, tapintatos, lelkiismeretes, szóval jó köz­
ségi jegyző váljék, éppen nem szükséges — korántsem 
mondom azért, hogy nem jó — hogy sok osztályt vég­
zett legyen. Mert a községi jegyző teendői elsajátítá­
sához az első főkellék a felfogási tehet- 
Ü® g, józan ész; a többi gyakorlatból folyólagjön. 
Nem szükséges ám, hogy egy községi jegyző jártas 
legyen magasabb ismeretekben; ha azonban egyik 
vagy másik birtokában olyanok mégis vannak, jó, de 
nem kikerülhetlenül szükséges; ezt legvilágosabban 
tünteti ki azon körülmény; mely szerint — tessék kö­
rülnézni s látni fogja — számos községi jegyző van 
ki anélkül, hogy 6- -8 osztályt végzett volna, hosszú 
sor ev óta tölti be fontos hivatalát a község javára 
és fölebbvalói [megelégedésére.

Igen kelem, ha magasabb intézkedés folytán inen'- 
állapitatik: miszerint csak oly egyének bocsájtassanak 

vizsgádat letételére, akik nevezett hivatal kö­
rül 3 4 even át működtek s ezen körülményt bebi­
zonyítottak, s a több, kevesebb osztályt lett végzés 
mellekesse válik, úgy tisztelettel meghajlom. — S ez 
a fudolog J

Szít eskedjék magát azon helyzetbe gondolni, hogy 
nem végzett 6, esetleg 8 osztályt, hanem csak egyet- 
ivtíttjt mert szegénység vagy bármily körülmény miatt 
tovább nem tanulhatott; de igenis dolgozott jegyző

katona 
arányba 
hogy az 
képző in 
vételek, 
kozva nin 
minister! 
hogy a te 
gyámok - 
tatas a m 
intézetek ii 
vételre“ 
kir. honvéi 
lálván, e:
költségéi
küldötte 1 
törvényh:. 
egy péld 
azon szü. 
gondoltja 
részesítte; i 
hogy ezen! 
sebb köri 
nel megki 
Tisza s. 1

. A. h'

lag junius
kezési váll 
tütt szerz 
részeket a 

Az cl 
mutatás! z 

Mag,* 
1881. évi 
colo) köz kt 
dán, junius 
gény tanú 
előadásul r 
kön, junius 
Najac vig'; 
17-én szün 
Tulipatan 
vígjáték, n 
utolsó élőt' 
dósé vei Ké 
junius 20 á 
hárem titk 
szűr és Ha 

A zi 
vizsgálatul 
A záró ü i 
ifjúság hu; 
délelőttön«

Fel! 
helyben 
bármi 1

telés
W 4 0,üflT 2űi

napjáig
mulassz; 
tával az 
tekintei i

7*2. szá n 
isklszk. 13

Zombi í 
részéről eg 
pályázat hír 
elfoglalandi .

Javad t 
évű rendes fi 
frtnyi pótlé 

' Csak 
teljesen jártí 
s azon esetbi 
köteles a n i 
tatást adni.

Ugyan: 
esetleg két 
is, mely 30 >j 
hói álló lal 
500 Q ölü 
látva, és f.

Itt is c 
ben teljesen 
nak azon m-: 
Iákért külör 

Minden 
évi sikeres n 

A folya 
hez az eddi< 
csatolandók; 
róm. kath. 
borba (Bácsi 

Kelt Zi 
tott iskolasz

§zláry perc:
iskolaszéki



katona növendékek szamával szemben kedvezőtlen 
aranyban áll, nagy részben annak is tulajdonítható, 
hogy az érdekelt szülők, a cs. és k. katonai nevelő és 
képzu intézetek minősége, a felvételi kellékek és fel­
vételek, az alapítványi helyek, sat. felől kellően tájé­
kozva nincsenek. Némethy Kálmán m. kir. honvédelmi 
minister! tisztviselő és honvéd százados, azon célból, 
hogy a fent jelzett irányban az érdekelt szülők és 
gyámok megfelelő útbaigazítást szerezhessenek „Útmu­
tatás a magán nevelésből, a cs. és kir. katonai és képző 
intézetekbe, valamint a hadapród iskolákba való fel­
vételre“ címmel egy müvet állított össze, melyet a m. 
kir. honvédelmi minister úr a célnak megfelelőnek ta­
lálván, ezen műnek a vezetése alatt álló ministen um 
költségére megvásárolt, 90 példányát azon kéréssel 
küldötte hozzám, hogy annak egy-egy példányával a 
törvényhatóságok elláttassanak. A midőn ezen műnek 
egy példányát, — azon célból, hogy annak alapján 
azon szülők és gyámoknak, kik gyermekeiket illetve 
gondoltjaikat katonai szakszerű nevelésben óhajtják 
részesíttetni, megfelelő útbaigazítás adathassák, és 
hogy ezen mű ismertetése és terjesztése minél széle­
sebb körben eszközöltessék, a város közönségének ezen­
nel megküldöm. — Budapesten, 1881. évi május hó 4. 
Tisza s. k.

A budapest-zimonyi vasút kiépítésére vonatkozó­
lag junius 4-én Írták alá Schwarz és Gregersen épít­
kezési vállalkozók az osztrák tartományi bankkal kö­
tött szerződést. A nevezett vállalkozók az egyes vonal- 
részeket alvállalkozóknak fogják átengedni.

Az óbecsei polgári olvasókör alapszabályai a be­
mutatási záradékkal el láttattak.

Magyar nemzeti színészet. Heti játékrend : Kedd, 
1881. évi junius hó 14-én Kis doktor (Dr Pic­
colo) közkedveltségü nagy operette. Itt először. Szer­
dán, junius 15-én a zombori állami fógymnazium sze­
gény tanulóit segélyező egylet javára jótékonycélú 
előadásul To Ion ez, Tóth Ede népszínműve Csütörtö­
kön, junius 16-án itt először Váljunk el! Sardou és 
Najae vigjátéka; ford. Fáy J. Béla. Pénteken, junius 
17-én szünet. Szombat, junius 18-án XXII-ik Cactus, 
Tulipatan sziget uralkodója operette és Barátságból, 
vígjáték, mindkettő itt először. Vasárnap, junius 19-én 
utolsó előtti előadásul helybeli műkedvelők közreműkö­
désével Két drótos tót, Kempelen népszínműve. Hétfő, 
junius 20 án utol so előadásul Mekkái basa vagy: a 
hárem titkai operette chinai gyermektánccal itt elő­
ször és Házas élet sótartója, vígjáték.

A zemberi állami főgymnasiumban az évzáró 
vizsgálatok e hó 18 ikától íolyólag fognak megtartatni. 
A záró ünnepély junius 30-ikára rendeztetik. Akik az 
ifjúság buzdítására némi kiosztandó ajándékot szántak, 
délelőttönkint az intézet igazgatójával értekezzenek.

A junius 8-án Tóth Kálmán szobra javára tar­
tott előadás jövedelemjutaléka fejében Csóka színigaz­
gató hozzánk 15 frt 34 krt küldött be, melyet mi Ba­
jára rendeltetési helyére juttattunk s ezennel elisme­
rőleg megköszönünk.

T. hó 6-án, pünkösd hétfőjén, az 5-ife zászlóalj 
honvéd tisztikara azon alkalommal, hogy a szabadkai 
4-ik honvéd zászlóalj tisztikara látogatását visszaadta, 
a fogadási ünnepélyességek utáni sorozatban megálla­
pított estélyét táncmulatsággal összekötve tartotta 
meg vendégei tiszteletére az „Elefántéhoz címzett 
vendéglő helyiségeiben. Vacsoránál a 23. gy. ezred 
tisztikara nejeik és családjaikkal, a meghívott polgá- 
riak közül: Vujevics, Hoffmann és Topics százados öz­
vegye, Hoffmann Marianna, Divald, Kiss és Horváth, 
Szakácsi, ßittermann, Dr. Molnár, Vincenti családok 
jelentek meg. Az összejöttek száma 100-on felülre te­
hető. A kertben — mely lampionok és lámpák által 
csinosan volt világítva — csupán a felállított egy 
patkó alakú asztalon 70 teríték volt. Vacsora közben 
élénk társalgás folyt. A közhangulatot fesztelen kedé­
lyesség uralgta. A tánc 10 és fél órakor kezdődött, 
kimerithetlennek látszó általános jókedvvel, élénkség­
gel, mely mindvégig meg is maradt; — vége reggel 4 

; érakor. A négyeseket 24 pár táncolta. Szépeink koszorú- 
j ját következő női egyénekben van szerencsém bemu- 
! tatni. Vujevits Ilona, Kiss Ilona, Hoffmann Ilona k. a 

Zsomborból, Sieber Irén baroness, Pittoni Bianka és Zse­
nike k. a. Szabadkáról, Babic Adelina, Lescsinzky 
Marianna és Báró Bibra Mihajlovits Melánia kisasz- 

I szonyok. — Ezeken kívül a jelen volt több szép fiatal 
i ép úgy: lelke, virága, élete volt a társaságnak, de

kiket megneveznem fölösleges, tartozván ők a cs. és k. 
23-^gy. ezredbeli tisztikar, a meghívott polgári és a
4. 5. honvédzászlóaljak tisztikarának családjaihoz. L

A lapunkat jarato kaszinók, plébániák és község­
házak mai számunkkal veszik Aigner Lajos (Budapest, 
városháztér) könyvkiadó községi könyvtárakba illő 
müveinek múltkoriban Ígértük jegyzékét. Kívánatra 
bárkinek szolgálunk belőle.

Ajánljuk a helybeli főgymnásium szegény tanu­
lóit segélyző egylet javára tartandó és a „Thalia szó­
zata“ című prologgal (szavalja Tőkés Emilia) érdeke 
sitett „Toloncz" szerdai előadást előre is a n. é. 
közönség figyelmébe.

Báró Fejérváry honv. ministeri államtitkár a jun. 
9-iki lókiállitáson nagy érdekkel tekintett körül.

Kérelem. A „Bácska“ egyik munkatársa kéri mind­
azokat, akik Paulus Antonius Markovich szabadkai | 
születésit jogtanárról és íróról életrajzi adatokkal ren- í 
delkeznek; valamint azokat, akik a szabadkai „Ifjúsági 
köra első alapítói, u m. Szárics Jenő, Antunovich Jó- j 
zsef, Simonyi Mihály, Karvázy Zsiga, Sárosé vies Am- j

brus Meznerits József, Hoffman Ferenc, Prokopcsány 
Tivadar es Varga. János felől közérdekű jegyzetekbe 
szolgálhatnak: szíveskedjenek azokat — akár név-

I 7" 6 lap szerkesztősége utján, feldolgozás
céljából közforgalomba juttatni.

Türr István újabb vállalata, melyre a görög kor­
mány már engedélyt is adott neki, a korinthi szoros 
legkeskenyebb pontján 3000 öl széles.

; .... , Az óbecsei gazd. társulat állandó gépcsarnok fel- 
! állításán fáradozik.

Szerkesztői TJ.zen.et.
Csajkas. Nagy Széchenyi, ha átgondolta, amit beszélni akart 

azon kezdte : Ma rövid leszek; mert tudom, mit akarok beszélni Ilyen 
helyzetben legyen a cikkíró is. Mert azt, hogy a volt határőrvidék re- 
la ne elmaradott megyenkhez kepest absolute is elmaradott • e-n- szóval 
is meg lehet mondani. Az elmaradottság tárgyilagosan részletes oka- 
íoka — az közérdekű ; de azt, hogy ott más szánt, más vet, más evom- 
a ' mas.arat’ — azt nevekkel kell kimutatni. Ilyen vád véri a sértené 

az ottani politikai és közigazgatási hatóságokat;" ezért azt névtelenül 
eivb„b nevalairassal pedig csak tényadatokon alapuló részletezés mellett

MATTOIfl-fcle

GIESSH0BLI
legtisztább égvényes savanyuviz. 

Főraktár: Magyarország részére
Mattoni és Wille, Budapest.

(Diana-fiirdő-épület).

MATTONI-feie

BUDAI KIRÁLY 
KESERÜF0RRÁS0K

Deák Ferencz-forrás, Hunyady Mátyás-forrás, 
Szt.-lstván-forrás, Gróf Széchenyi István-forrás 

Mattoni és Wille, Budapest.
Kapható minden gyógyszertárban és ásványvíz* 

kereskedésben.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

72. szám. 
isklszk. 1881.

Pályázati hirdetmény.
Zombor szab. kir. város róm. kath. iskolaszéke 

részéről egyik külvárosi osztály tanitói állomására 
pályázat hirdethetik, mely f. évi szeptember l én lesz 
elfoglalandó.

Javadalma: a) a mindennapi tanításért 500 frt 
évi rendes fizetés ; b) az ismétlő iskola tartásáért 63 
frtnyi pótlék.

Csak okleveles, magyar- és dalmát nyelvben 
teljesen jártas tanítók vagy tanítónők pályázhatnak, 
s azon esetben, ha tanítónő lenne megválasztva, ez 
köteles a női kézimunkákban is külön dij nélkül ok­
tatást adni.

Ugyanez alkalommal pályázat uyittatik egy — 
esetleg két tanyai vegyes osztály tanitói állomásra 
is, mely 300 frtnyi évi fizetés, egy szoba és konyhá­
ból álló lakás, 8 köbméter tűzifáért járó átalány és 
500 Q ölű konyhakertből álló javadalmazás van el­
látva, és f. évi október hó 1-én lesz elfoglalandó.

Itt is csupán okleveles, magyar és dalmát nyelv­
ben teljesen jártas tanítók, vagy tanítónők pályázhat­
nak azon megjegyzés mellett, hogy az ismétlő isko­
lákért külön dij nem jár.

Minden esetben a végleges megerősítés csak egy 
évi sikeres működés után fog megtörténni.

A folyamodványok kellőleg felszerelve (melyek­
hez az eddigi működést kimutató bizonyítványok is 
csatolandók) legkésőbb ez évi július 15 ig a zombori 
róm. kath. iskolaszékre címezve alulírotthoz Zom- 
horba (Bácsmegye) küldendők.

Kelt Zomborban, 1881. évi május hó 23-án tar­
tott iskolaszéki ülésből.

Szlávy gerenc s. k.
iskolaszék! jegyző.

3-1.

§ejii <Qyuh s. k.
apát-plébános iskolaszéki elnök.

HIRDETÉSEK,

F S L HIT 1 s.
Felhivom mindazokat kiknek a 

helyben fenállott gyufagyár iránt 
bármi néven nevezendő ikzoxre- 
"fcolésölk: volna, miszerint azt

1881. év junius hó 30-ik ájg
napjáig alólirottnál bejelenteni el ne 
mulasszák, mert ezen határidő lejár­
tával azok érvényteleneknek fognak 
tekintetni. Schaffner József.

I ad 1464.I k. i. 1881.

Pályázati hirdetmény.
Az üresedésbe jött Szántóvá, Dautova és Bér eg 

községi körorvosi állomás betöltésére, melyre nézve a 
j válás-.tás múlt hó 29-ik napjára immár kitűzve volt 
I és elhalászhatott, ezennel ujabbi pályázat nyittatik —
! és a választás határideje folyó junius hó 26-ik napjá- 
! nak délutáni S1/2 órájára kitüzetik. 
j A tiszti állomást elnyerő nevezett három község-
I túl összesen 500 frt évi fizetés és esetenként 20 kr.
; látogatási dijt nyer.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az egészség- 
j ügyi törvény értelmében és a hazai magyar nyelven 
j kívül a dal mát nyelv ismeretét tanúsító bizonyitvány- 

nyal felszerelt folyamodványaikat mondott határideig 
aiulirt szolgabiróságnál nyújtsák be.

Szántóván, 1881. évi junius hó 2-án.

liüüüüüüüiiiisai

DR- LŐWY PEREIIG
magyar királyi honvéd főorvos

fogászati műtéteket
;phJ eszközöl és műfogakat készít amerikai 
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Késmárky Béla «. k., (Egyéves önkéntes tanfolyam.
szolgabiró.

Ház és földbirtok eladása.
Zomborban az apatini utca sarkán a »Va­

dászkürt « szálloda átellenében levő kényelmes 
lakház 391 -.3 Q öl beltelekkel, továbbá a város 
közelében a monostorszeghi úton fekvő 31 r60Í 
kataszteriális hold első osztályú szántóföld sző­
lővel, szép kerttel és jó szállásépülettel szabad­
kézből eladók vagy az utóbbi haszonbérbe 
is adatik.

Bővebb értesítést ad a tulajdonosnő: La- 
j tinó vies szül. Strilich Mária Baján vagy 
szívességből Bart hal József Zomborban.

3—1

2742. 1881.
ÍÍL

BIRTOK-ELADÁSI PÖTHIRDETMÉNY.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint a folyó 

évi május 20-án kelt 2421. szám alatti »Birőok- 
eladási hirdetmény «-ben körülirt feltételek mel­
lett folyó évi Julius hő 5-én reggeli 9 
órakor a zombori jószágigazgatóság iroda 
helyiségében a 88144 hold moholi curia 
föld 28540 forint kikiáltási ár mellett szinte 
örök eladás céljából árvereztetni fo<

Zombor, iS8r. junius /-én.

(Budapesten, nagy-korona-utca 13. szám.)
Ezen tanfolyam célja ifjakat, kik mint egyéves önkéntesek ki­

vannak véd kötelezettségeknek eleget tenni, előkészíteni a szükséges 
! vizsgálat letételére, mely által képzettségüket igazolják. A legköze­

lebbi ily tanfolyam 1881. jalias l én veszi kezdetét, és 
hat hón át fog tartani. Hogy a résztvevők hivatásokban gátolva ne 

I legyenek, az előadások az esti órákban tartatnak. A vizsgálatot ma - 
gyár, német és horvátnyelven lehet letenni.

Növendékek az intézetben teljes ellátás és felügyeletre felvétet­
nek. — Beiratások az intézet igazgatósági irodájában történnek. Érte­
sítő kívánatra ingyen.
4-2 Az igazgatóság.

Eg'37- felszolgált katonai

állatorvosam
(Kurschmit)

ki szakmájában igen jártas s e tekintetben min­
denféle gyógykezelést a legpontosabban s lelki­
ismeretesen végez, alkalmazást keres vala­
mely nagyobb községben vagy pedig valamely 
uradalomban, beszél magyarul, németül és szer­
bül, életkora 31 éves nőtlen.

Bővebb tudósítást nyerhetni
WAGNER ANTAL

okleveles állatorvosnál,
Nagy-Atádon. (Somogy megye).

Egy jó karban levő

>g-

1—1
A ül kir. joszayigaz

(Utáunyomat nem dijaztatik.)

jutányos áron eladó (Belváros, Er­
zsébet körút 253. szám)

Buday Etelkánál.3-1
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fiiír Besitzer vorx

DftESCWMASCtflINEtJ,
In d?r Eisenhandlung

„mWM ANKERN
:n 20MBDB, Hauptgasse Nro 1G4.

Permanentes Lager von i
Englischen Maschinen Riemen,

Spinal-Saugschläuchcn,

f J>r. BREST
IJflSiglJ

orvosi tanácsadó

QUMMISCHXAtJCHEN

:g:;jä
li" _Ara, 1 frt.

Ugyanaz német nyelőben is.

I) Schön Adolf
könyvkereskedésében

ZOKECBEAN. /ij|g
SÍM

Wasserdichten Hanfschläuchen,
Trommelschienen aus Stahl,

MANOMETER,
^<oooraoÍDÍ,l-SiodoröB.ren.,

Rohrdioht-Masohinen,
Kesselrohrbürsten ans Stahldraht,

Was ser stands gläsern, 
nZyVAflt uni 11AVQAJ ^SELBSTÖLER, 

-Ä-ratifricticaoLS Xu.ag-erann.eta.il,
GUM MI PLATTEN,

G tm M I S C H 1% Ü » E rw,
Wasserstandsringen,

Whitworth’schen Schneidkluppen,
VOBSTECKSPLESTTEN,

Muttern, Unterlegscheiben,
Riemen-Verbindungsnieten,

RIEMEN SCHRAUBEN und SCHNALLEN,
@®ll.aa»,®le-biog'-el?. Sohiagloth,

Kesselsteinmasse zur Zerstörung des Kesselsteines,
KOHLEN-HE1TZSGHA UFELN,

I'a MASCHDTEUÖHL (nur io Gebindeo a 11 Hilo).
Brieflich oder telegrafisch einlaufende Aufträge icerdin 

sofort ausgefürt.

1W FAICttL
&i QU graft sehen Aufträgen genügt die Qis gramm-Adresse

„EA-ICHLj ZCMBOB.“ 6—5
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1404. szám kig. 1881.

Bács-Bodrogli megyei, közép járás II-od kerületi 
szolgabiróság részéről ezennel közhírré tétetik, misze­
rint Filipova község jegyzőjének leköszönése folytán 
üresedésbe jött Filipova község jegyzői állomásra pá­
lyázat nyittatik.

Ezen állomás következő évi javadalmazással van 
egybekötve u. m.:

a) Készpénz évi fizetés . . . 136 frt 50 kr.
b) Természetbeni fizetés megvál-

120 frt 30 kr.tása címén ....................
c) 26.2g hectoliter búza, őrléssel;
d) 20.46 űrköbméter kemény tűzifa;
e) 33.6 méter mázsa széna ;
f) Szabad lakás ;
g) 12 hold legelő és 7 hold úrbéri föld haszon­

élvezete, az utóbbit a község tartozik évenként szántani.
h) Egy szérűskert haszonélvezete.
Az üresedésbe jött jegyzői állomás 1881. évi jú­

nius hó 26-án délelőtti 10 órakor Filipova község házánál 
kezdetét veendő nyilvános választás utján fog hetöl­
tetni.

Felhivatnak mindazok, a kik ezen jegyzői állo­
mást elnyerni óhajtják, miszerint kellőleg felszerelt 
folyamodványaikat folyó évi junius hó 25-éig ezen 
szolgabirói hivatalnál benyújtsák.

Kelt O-Szivacon 1881. évi május hó 24-én.
Latmovics Gyula,

szolgabiró.

Csász, kir, oszír, szabadalommal
és

porosz kir. miniszteri jóváhagyással.
-p-r 33crc3a.a,rcLt illatos növény-szappana, a testhőr szé­

pítésére és jobbítására, elismert hatékonyságú minden bőrkiüté­
seknél, eiedeti csomagocskákban bepecsételve 42 kr.^

XDr. XXcclx növénycukorkái, ismer t jelességü háziszer 
hűtés, rekedtség, nyálkásodás és torok karcolásnál stb. 70 és 35 
kros eredeti dobozokban.

TDt Bério^.g"VLÍer zamatos koronaszesze, értékes illat- és 
mosóvíz, mely az életszerveket erősíti és ü.iiti ; eredeti palackok 
ban ára 1 frt 25 kr és 75 kr.

Béringnier növényi hajfestőszere, valódian fest 
fekete, barna és szőke színre; * eljesen fölszerelve kefével és csé­
szével 5 frt.

Er, X_iinc3.es tanár növényi rudacs-kenőcse, a haj fé­
nyét és ruganyosságát fokozza és egyszersmind az oldalhaj össze­
tartására is alkalmas; eredeti darabokban 50 kr.

fir Hartving China-héj-olaja a baj növesztése- és 
szépítésére, pecsételt és pohárban bélyegzett üvegekben ára 85 kr.

XDr. Suin ele X2.c-a.tens.surd, zamatos fogszappana 
a fogak és a foghus épentartására a legáltalánosabb és legbizto­
sabb szer:; l/i és */2 csomagocskákban ára 70 és 35 k .

Balzsamos olajbogyó-szappan, a bőr finomsága- és 
puhaságára éltető és tartós befolyása által tűnik ki : 35 krajcáros 
csomagokban.

X3r. Béring-a.ier fű g-ökér-hajolaja a haj és szakáll 
sűrítésére és fönntartására, 1 palack ára 1 frt.

X-iecLer test-véreik balzsamos földi dióolaj-szappan a, 
darabja 25 kr. 4 darab 1 csomagban 80 kr. Különösen családok­
nak ajánlható.

XDr. Hart-omg növény-kenőcse, a hajnövés felköltésé­
re és felélesztésére, bepecsételt és üvegben bélyegzett tégelyekben 
ára 85 kr.

G-vróg^szeres Ber-zse-szappan, legfinomabb 
mosdószappan, ugyanazon eredménynyel bir, mint a lienzoe-tink- 
tura : ára csomagonként 40 kr

Az egyedüli elárusitás a fent kitett árak melleit
3—3 ZOMBORBAK

Falcioné Gusztáv és Popics István uraknál.
ÜflF"'Hamisítások ellen különösen óvást teszünk.

és táurs,
császári királyi szabadalom-tulajdonos BerlirLloerr.
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Mein Dr. H. Zereners Anlimerulion ist das einzig 
sicherste Mittel gegen Hausschwamm, Fäulnis«, der 
Pilzbildung in Brauereien & Weinkellern. Unentbehr­
lich zur Imprägnirung alles Holzwerks. Gleichzeitig 
empfehle meine Feuer- und wetterfeste Wasserglas- 
farben. Solide Droguengeschäfte werden noch als Nie­
derlagen gesucht.

Chem. Fabrik, GUSTAV SCHALLEHN,
XTyiezr. XX. EBeziric. 6 — 4

Az eis« évi elszállítás meghaladta a 80,000 palack mennyiségét.
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Melléklet a „Bácska“ 24-ik számához.
hivatalban három, négy, esetleg több éven át, elany- 
nyira, hogy a jegyzői teendők minden ágában kellő 
jártasságot szerzett magának úgy, hogy nyugodt ön­
tudattal készül vizsgára menni és ... . hirtelen, meg­
döbbenve olvas egy az ön ideája szerinti magas ren­
deletet; képes ön magának lefesteni az ily esetben 
előtűnő elkeseredettséget, s tudja mi ennek "következ­
ménye,? — Megmondom önnek, az a kétségbeesés.

És kérem, tessék csak kérdezni oly egyéneket, 
kik több osztályt végezni szándékoznak „mi a céljok?“ 
s biztosítom egytől sem fogja hallani, hogy községi 
jegyző akar lenni, szó sincs róla; tekintsen mélyebben 
a gyakorlatba s észre veendi, miszerint oly iskolát vég­
zett egyének, például végzett jogászok, technikusok és 
a többi, vajmi csekély része kénytelen — a szó leg­
szorosabb értelmében — a jegyzői pályára lépni s vajmi 
csekély része fogja azt tenni, még pedig azért, mert 
sokkal háládatosabb pályára van alkalma magát elő­
készíteni. Ön azt mondja, hogy sok diplomatikus em­
ber nyomorkodik hivatal nélkül ; legnagyobb részvéte­
met nyilvánítom e tekintetben, de egyben nem mulaszt­
hatni el önt e hetilap folyó évi — május hó 24-én 
m®6je^ent — 21-ik számának egyik cikkére figyelmez­
tetni, mely e kérdést bővebben tárgyalja; (a cikk szer­
zője Kiss Gyula ur) ott megtalálandja, hogy mi a bi­
bije annak.

Ön ihlettel említi továbbá, hogy 10—15 év múlva 
a községi jegyzők kara kizárólagosan jogot végzett 
férfiakból fog állani; minek ez most, midőn majdnem 
ott vagyunk, a hol a jegyzőnek megtiltassék, hogy 
szerződést Írjon, kötelezvényt állítson ki és a többi; 
mire kell itt jog isme?

í ordítsuk a dolgot bármikép, kitűnik, hogy feles- ! 
leges volna csak oly egyéneket jegyzői vizsgálatra bo- 
csájtani, a kik egy bizonyos mennyiségű iskolát vé- j 
geztek. S hogy arról kellőleg meggyőződjék, tessék a 
szigorló bizottság elé állani tiz diplomával, s ne tes­
sék a jegyzői teendőkben jártas lenni, szerencsés lesz 
olyan non plus ultrát bukni mint annak a rendje, s 
viszont : ha nem végzett többet két-három osztálynál, 
de dolgozott jegyzői hivatalban 3—4 évig — de szor­
galommal hol szakmájában kiképezte magát, biztos 
lehet, hogy képesittetni fog.

Teljes tisztelettel
W........ § . ,.

(Tisztelt munkatársunk eszméire teszünk egvpár 
megjegyzést. Bizonyos, hogy a művelő előtanulmányok 
végzése jó jegyzővé nem képesít ; mert hisz azoknak 
néni is jegyzőt, de embert képezni a feladatuk, j 
Már pedig ha a jegyző nemcsak derék jegyző, hanem I 
derék ember is: mindenesetre többet ér. Igaz, hogy i 
iskolák végzése, az ész és Ítélet okvetlenül szükséges ! 
érettsége, iránt nem biztos kezesség; de azok hiánva j 
meg egyáltalán nem kezesség. És ma, midőn a keres­
let és kínálat közötti arany az utóbbi javara egyenet­
len : bizon nagyon jól tesz az a vármegye, amelyik jó 
gyakorlatú; de amellett gondolkozni, tervezni és szer­
vezni is alkalmas egyént pártol, azon mesterember- 
szerű iskolarugott urakkal szemben, akik a fogalma­
zás, sőt helyesírás elemeivel is küszködnek s úgy dol­
goznak, mint a méhek vagy hodok, melyek szinte szép 
házat építenek anélkül, hogy Technikát tanultak volna. 
Hisz azt csak senkise tagadhatja, hogy aki többet ta­
nult, többet tudhat. Szerk )

4 márka, mely valódi szédelgőszer fél márkával is meg­
van fizetve. &

Bleisuchtswasser, von Dr. Ewich, tartalmaz 
szénsavas szikeny, éleget, sót, kénsavas szikeny éleget, 
szénsavas meszt, és kevés szénsavas vasélecset. Eszer 
csupán a vasélecs és egy két só jelenléte által kevéssé 
olvasztó- és erősítőszer. A budai vizek hatásukra nézve 
sokkal felülmúlják azt.

Blutreinigungs-Thee, von Franz Wilhelm 
in Neunkirchen. E nagyon is kereset thea áll; senna- 
levél, sassaparilla, édesfa és tarack gyökerek, valamint 

I vörös santálfa, édeskeserszálacs keverékéből. Ezt a 
i fheát úgyszólván minden falun széliében árulgatják a 
: tudákos borbélyok és javas asszonyok. Ára 90 kr. mely- 

Ivet a gyógytárakban 10-20 krért kaphatni: — ter­
mészetes hogy nem oly nagyszerű kiállítás — és 
utasítással.

Blutreinig un g s-T h e e, F. W ö 11 e r’s in Graz. 
Szinte gyökerek és füvek keverékéből és jó adag pe­
nész szagú porból áll. Egy csomag 100 gram. Ára V/2 
márka, melynek valódi értéke 20 kr. A jóhiszemű kö­
zönség fizeti a penészes gyökereket azért, mert azok 
külsőleg csinosan becsomagolva és utasítással vannak 
ellátva.

Bräunetinctur von Netsch in Bausch a. E szé­
delgő folyadék áll Dr. Hager szerint: kreosot 1 rész 
és 3 rész szekfüszegolaj keverékéből. Leimbach sze­
rint pedig 1 rész kreosot 3 rész szekfüszegolaj bor­
szeszben oldva, coccinellával festve. Ára 2 gramnak 1 
márka, melyet a, gyógytárakban 10 krért kaphatni.

Br ama elixir, (echt asiatischer Magenbitter) 
von Ch. Rama Ayon in Hamburg. Ezen elixir mely 
gyomor erősítésére használatik áll: cardamom, zimet, 
szekfüszeg, gyömbér, és galgant gyökerek, valamint 
kévés bors keverékéből, melyek vizes borszesszel pár 
napig pálitva, sziirlézve, 30 csöpp üröm olajjal vegyítve, 
adja a Bramaelixirt, mely egyidőben majdnem nélkü- 
lözhetlen volt sok családoknál. Megjegyzendő, ho y a 
gyárakban az ily szerekhez soha tiszta lepárolt bor­
szeszt nem használnak, hanem] pálinkát kis rum esz n- 
ciával szagosítva, — készítik' azt.

Brustpulver von Beliol in Paris. Ez a por 
mely chronikus köhögés ellen van ajánlva, áll: tejcu­
kor. gummi arabicum és seignetsó keverékéből. Égy

van, 10 frank,

Hódságh, május 6-án 1881.

Közérdekű vegytani levelek.
(Folytatás.)

Tanninbalsam Seife von C. G. Hülsberg in 
Berlin. E szer, mely a nap bámulás, korpa és bőr be­

eilen használtatik, nem egyéb mint coeus 
kevés zöld fenyőtüfa kivonata, és csil- 
keveréke. Egy adag 100 gram tartalommal 

Tanni 1

tegségeü 
szappan, 
lámkőpor 
1 márka.
tárakban egy pár 
oly elegánsan.

nnak nyoma sincs benne, mit a gyógv- 
ar ki ron kilenet állítani, csakhogy nem

Bandwurm mi ttel von Bloch in Wien. Egy 
üveg mely sötétbarna és koussohoz hasonlóízű folyadék, 
áll: . gránátgyökér főzetéből, melyhez koussovirág és 
salmiakszeszből kevés adatik, kihűlés után kevés cit­
romsav és alcohol is tétetik. Dr. Kline-er szerint az
egész a gránatgyökér kivonatából áll, melyben sem al- 
cokol sem citromsav nincs.

B and w u rmmittel von C. Jakoby in Berlin. Egv 
doboz 20 gram tartalommal nem egyéb koussó por­
nál. Arat) mái ka, de 2 márkával is meg volna fizetve.

B alter zeug u ng s-T i n c t u r von Bergmann in 
Rochlitz. All chinahéj és raturhia gyökér borszeszes ki­
vonatából, melyhez kevés szagos olaj van keverve. Egy 
adag 40 gram, ára 1 márka.

Barttinctur, Americanische, (Tinctureame­
ricaine pour la barbe.) E szer a bajusz és szakáll fe- 
ketítésére használtatik, áll pedig 3 féle folyadékból. 1. 
pokolkő, oldata, 2. gubacsfestvény és a 3. kénnatrium 
oldatából. Szépen test, de ártalmas a hajra nézve.

Bergbalsam von G. Schmidt in Berlin. Eszer 
mely aranyér, étvágytalanság, fejfájás és nyálkahányás 
ellen ajánltatik, áll rebarbara gyökér, millefolium, 
rhamni frangule héj, lilixmas gyökér borszesz kivona­
tából melyhez kevés soda és cukor adatik. Minthogy 
a folyadék keserű, jó az étvágytalanság ellen, és jó 
olvasztó szer. Ezt a gyógytárakban összekevert keserű 
tineturák egészen helyettesítik.

Birkenbalsam, von Fridr. Lengiel. Szépitő- 
viz. mely a szeplők, májfoltok, vörös or, egyáltalában 
az arc finomítására van ajánlva. Az egész hamuzsir 
oldata vízben, kevés szappan, gummi arabicum és gly­
cerin keverékéből áll. Egy üveg ára 4 márka, melynek 
értéke 1 márka, a gyógytárakban 10 krért is kapni.

Blanc de Perles szépítő víz, nem egyéb mint 
szagos vizek borszesszeli keveréke, mely üveg alján 
higany alvacs és szénsavas óloméleg van lerakódva. E 
szer mind a fognak mind a szemnek igen ártalmas; — 
de mégis akárhányan találkoznak kik ezt használják, 
— mert nem tudják ennek utóhatását.

Bleisuchtpulver von Thrusi. Egy keverék­
por, mely vaspor, gummi arabicum, füge gyökérpor és 
polygon anieulare poraiból áll. Egy adag 40 gram, ára

üveg ára melyben 70—80 gram por 
mely egy ffankal is megvan fizetve.

Bruch salbe von Gottlieb Sturzenegger in He- 
risan, Canton Appenzell. Hager szerint nem egyéb 

I mint 1 rész babérmagolaj 50 rész zsírral keverve. Egy 
j adag ára 5 márka, mely kenőcsöt a gyógytárakban 
I 10 krajcárért is kaphatni.

Bonbons vernifuges de Caroz. Ezek a 
bonbonok minden darabja tartalmaz 15 centigram 
scumonium, és 2 cent. santonint, mely a giliszták el­
len van ajanlva. Halasukra nezve jók, de a gyógytá- 
rakban készített cukrok tökéletesen helyettesítik azt.

Brustgelée von Daubitz in Berlin. Ez 
a szer mely chronicus hurutok ellen van ajánlva, áll:

I izlandiai zuzmó főzetének cukor és enyv keverékéből, 
melyben kevés ánizs mag és kis orosz thea fél óráig 
pálittatik. Egy , adag 210 gram, ára 1 márka. Mint­
hogy a szer igen nyálkás, közönséges hurutoknál 

I csillapító szerül jó, — de az enyv jelenléte miatt, 
mely böfögést, és gyomor nyomást idéz elő, nem 

; ajánlható.
Brustpulver von Beliol in Paris, mely 

! chronicus melbetegségek ellen ajánltatik, áll: gummi 
arabicum, tejcukor és seognettsó keverékéből. Egy 

I üveg 60 gram tartalommal 8 márka, melynek valódi 
I értéke 2 márka.

Brustsy rup. Mayerféle fehér mellszörp, mely 
10—15 féle betegségekről van ajánlva, nem egyéb 
cukor vizben feloldva, és kis mennyiségben benne re­
tek leve felfőzve, mely a hozzá készített üvegekben 

I utasítással együtt ellátva van; adja az oly keresett 
I fehér mellszörpöt.

Ehhez csaknem hasonló az úgynevezett Steye- 
ris ch. Kr äut er s aft, mely Dr. Hager szerint semmi 
egyébből nem áll, mint burgonyacukor, syrup kis méz 
és tolu balzsam keveréke, — mely szinte 10—12 féle 
betegségről van ajánlva.

A Mayerféle fehér mellszörpnek adagja 2 
tallér, a Steyerisch. Kräutersaft-nak 80 kr. o. é. Mind 
a kétféleszer a szédelgés remeke. Bár mennyire tilta­
kozik a gyógyszerész e szerek vevése ellen, mégis a 
vevők magasztalják, és igen keresik azokat. — Mun- 
dus vult decipi, ergo decipiatur!

Brustwarzenmittel aus Paris. Ez a fo­
lyadék mely szinte a szédelgés egy neme, áll: ólom­
éleg felfőzve erős ecetben. Egy üveg 32 gram tarta­
lommal 4V2 márka; — melyet a gyógytárakban. 
Olomecet név alatt 10 krért kaphatni. Bizonyárán 
hazai készítmények ép oly hatással bírnak, mint a 
Párisink, de sajnos a mai korszellem csakis az angol 
és francia gyártmányok felé hajol, bár azok fényes 
kiállításuknál fogva a szédelgés remekei.

C a 1 y d o r-E s s e n z, Schönheitsmilch von J. Pohl- 
mann in Wien. Ez a tejszerű folyadék mely szagos 
vizek, és calydor essencia keverékéből áll, sem nem 
árt ugyan, de nem is használ.

Cardini spiritus, von Bohemi spiritus, mely ; 
mindenféle fogfájások ellen van ajánlva, nem egyéb 
kámfor spiritusban szegfűszeg olaj oldata. Egy üveg 
15 gram tartalommal 3 márka, melyet a gyógytá- í 
rakban 10—20 krért kaphatni.

(Folyt, köv.)
Qrítzmaan Károly,

____________ gyógyszerész.

J egy z ő:
Szűcs Lajos.

Az I. szavazatszedő küldöttséghez beosztott 
községek és azok szavazási sorrendje •

1. Almás. 4. Felső-Szt.-Iván.
2. Kis-Szállás. 5 Bikity.
3. Rém. 8. Tataháza.

7. Mélykút.
II. szavazatszedő küldöttségi és egyszer­

smind helyettes választási 
Elnök:

Boromisza Tibor.
Jegyző:

Nagel Nándor.
A II. küldöttséghez beosztott községek és 

azok szavazási sorrendje:
1. Kunbaja. 4. Madaras.
2. Csávoly. 5. Borsód.
3. Mateovics. 6. Jankóvác.

Helyettes elnökök: 
Kuluncsics Tamás.
Milasevics Antal.

Helyettes jegyzők:
Kuts Ádám.
Hirman Miklós.

A rigyicai választókerületbe :
Választási és egyszersmind I. szavazatszedő 

küldöttségi 
Elnök:

Alföldy Gedeon.
r J e g y z 5 :

Rehák Nándor.
Az I. szavazatszedő küldöttséghez beosztott 

községek és azok szavazási sorrendje :
1. Rigyica. 3. Gara.
2. Katymár. 4. Krusevlya.

° 5. Sztanisics.
II. szavazatszedő küldöttségi és egyszer­

smind helyettes választási 
Elnök:

Radimeczky Ferenc.
Jegyző:

Schvemlein Lőrinc.
A II. szavazatszedő küldöttséghez beosztott 

községek és azok szavazási sorrendje:
1.
2.

3

Vaskút 
Báthmonostor. 
Csataalja.

Báes-Bodrogh vármegye központi
választmányának junius 10-iki ülésében a követválasz­
tási tisztviselők következőleg állapíttattak meg:

Az almási választókerületbe :

5. Dautova.
6. Gákova.
7. Kolluth.

4. Baracska. 8. Szántóvá.
9. Béregh.

Helyettes elnökök:
Tápay Péter.
Pilger Nándor.

Helyettes jegyzők:
Égi Mór.
Pacher Béla.

Az apatini választókerületbe:
Választási és egyszersmind I. szavazatszedő 

küldöttségi 
Elnök:

Mihályi János.
J egy ző:

Bosnyák János.
Az I. szavazatszedő küldöttséghez beosztott 

községek és azok szavazási sorrendje:
1. Apatin.
2. Bezdán.
3. Monostorszeg.

II. szavazatszedő küldöttségi és egyszer­
smind helyettes választási 

Elnök:
Bodnár Imre.

Jegyző:
Boldizsár Pál.

A II. szavazatszedő küldöttséghez beosztott 
községek és azok szavazási sorrendje:

1. poroszló. 3. Szónta.
2. O-Sztapár. 4. Kupuszina.

5. Prigl.-Szt.-Iván. 
Helyettes elnökök:

Amann József.
Érti János.

Helyettes jegyzők:
Gaiszt Béla.
Gillich Péter.

A hódsági választókerületbe:
Választási és egyszersmind I. szavazatszedő 

küldöttségi 
Elnök:

ifj. Szalay Károly.
Jegyző:

Szalay Frigyes.
Az I. szavazatszedő küldöttséghez beoszt ott 

községek és azok szavazási sorrendje :
1. Hódság. 3. Cservenka.
2. Filipova. 4. Bogojeva.

5. Keresztúr.
II. szavazatszedő küldöttségi és egyszer­

smind helyettes választási 
Elnök:

id. Trischler X. Ferenc.
J egy ző:

Radoychich Endre.
II. szavazatszedő küldöttséghez beosztott 
községek és azok szavazási sorrendje: 
Karavukova.
Ráe-Militics.
Bresztovác.

Választási és egyszersmind I. szavazatszedő 
küldöttségi 
Elnök:

Svhmausz Endre.

t
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\ eprovác. 
o. Déronya.
6. Lality.
7. Parabuty. 

Helyettes elnökök:
Ostermayer József 
Scultéty Ede. 

Helyettes jegyzők 
Antity Jusztin.
Zánvi Bódog.



Az ujverbászi választókerületbe
Választási és egyszersmind I. szavazatszedd 

kiildöttségi 
Elnök:

Schneberger János.
Jegyző:

Schlagetter Gyula.
Az I szavazatszedő küldöttséghez beosztott 

községek és azok szavazási sorrendje :
1. Uj-Verbász. 3. Topolya.
2. Ó-Verbász. 4. Szeghegy.

5. Feketehegy.
II. szavazatszedő kiildöttségi és egyszer­

smind helyettes választási 
Elnök:

ifj. Városy Károly.
Jegyző:

Boskó Mór Antal.
A 11. szavazatszedő küldöttséghez beosztott 

községek és azok szavazási sorrendje :
1. Hegyes. 3. Kis-Kér.
2 Kucura. 4 Torzsa.

5. Kula.
Helyettes elnökök:
Babits Károly.
Both Károly.

Helyettes j e g y z ő k :
Mokry Viktor.
Kákits Miklós.

A kernyajai választókerületbe :
Választási és egyszersmind I. szavazatszedő 

kiildöttségi 
Elnök:

Széchényi Jenő.
Jegyző:

Mangh Ferenc.
Az I. szavazatszedő küldöttséghez beosztott 

községek és azok szavazási sorrendje :
1. Kernyaja 3. Ó-Szivac, Kis-Sztapár.
2. Nemes-Militics. 4. Pacsér.
II. Szavazatszedő kiildöttségi és egyszer­

smind helyettes választási 
Elnök:

Deák Szaniszló.
Jegyző:

Preszly János.
A II. küldöttséghez beosztott községek és 

azok szavazási sorrendje:
1. Bajmok. 3. Csonopla.
2. Bajsa. 4. Ó-Morovica.

B. Uj-Szivac.
Helyettes elnökök:
Kunszabó Antal.
Schuller József.

Helyettes jegyzők:
Vojnics Dezső.
Kovács Sándor.

Az ó-kanizsai választókerületbe:
Választási és egyszersmind I. szavazatszedő 

kiildöttségi 
Elnök:

Karácson Gyula.
Jegyző:

Dr. Engelman Zsigmond.
Az I. szavazatszedő küldöttséghez beosztott 

községek és azok szavazási sorrendje:
1. O-Kanizsa. 3. Csantavér.
2. Martonos. 4. Sándor.
II. szavazatszedő kiildöttségi és

smind választási 
E 1 n ö k :

Kelemen János.
J e g y z ő:

Hajdufi Károly.
A II. kiildüttségliez beosztott községek és 

azok szavazási sorrendje:
1. Ada.
2. Mohok

Helyettes elnökök:
Gajcsinovics Milos.
Kafga Gyula.

Helyettes jegyzők:
Petrováez Ferenc.
Sziics István.

Az ó-becsei választókerületbe:
^ álasztási és egyszersmind I. szavazatszedő 

kiildöttségi 
Elnök:

Csupor Gyula.
Jegyző:

Herényi Hugó.
Az I. szavazatszedő küldöttséghez beosztott 

községek és azok szavazási sorrendje :
1. Ó-Becse. 2. Petrovoszelló.

3. Tisza-Földvár.
II. szavazatszedő küldüttségi és egyszer­

smind helyettes választási^
Elnök:

Dr. Milkó Ignác.
J eg y z ő :

Zavisics István. '
A II. szavazatszedő küldöttséghez beosztott 

községek és azok szavazási sorrendje:
1. Járek. 3. Szenttamás.
2. Temeriu. 4. Turia.

Helyettes elnökök:
Debelyácsk: Izidor.
Radánovic-s Döme.

Helyettes jegyzők:
Sztojkovics Vazul.
Mezey Zsigmond.

A kulpini választókerületbe:
Választási és egyszersmind I. szavazatszedő 

kiildöttségi
Elnök!

Szászy János.

egyszer-

2. Ó-Palánka.
3. N.-Palánka.

Jegyző:
Zsigmond Gyula.

Az I. szavazatszedő küldöttséghez beosztott 
községek és azok szavazási sorrendje :

1. Kulpin. 4. Uj-Soóvé.
2. Cséb. 5. Glozsán.
3. Ó-Kér. 6. Ö-Futtak.

7. Uj-Futtak.
II. szavazatszedő kiildöttségi és egyszer­

smind helyettes választási 
Elnök:

Eigl József.
Jegyző:

Herczeg Gyula.
A II. szavazatszedő küldöttséghez beosztott 

községek és azok szavazási sorrendje :
1. Begecs. 4. Piros.
2. D. Sz. Iván. B. Bulkesz.
3. Kiszács. 6. Petrovác.

7. Ó-Soóvé.
Helyettes elnökök: 

Gligorievics Péter.
Bierbrunner Gusztáv. 

Helyettes jegyzők: 
Baruskovits István.
Csupics Péter.

A tovarisovai választókerületbe
Választási és egyszersmind I. szavazatszedő 

kiildöttségi 
Elnök:

Mezey Károly.
. Jegy ző:

Maliin Károly.
Az I. szavazatszedő küldöttséghez beosztott 

községek és azok szavazási sorrendje:
I. Tovarisova. 4. Uj-Palánka.

B. Gajdokra.
6. Obrovác.
7. Novoszelló.

II. szavazatszedő küldöttség! és egyszer­
smind helyettes választási 

Elnök:
Dr. Hipp Miklós.

Jegyző:
Mihájlovics Mihály.

A II. szavazatszedő küldöttséghez beosztott 
községek és azok szavazási sorrendje:

1. Bubin. 8. Vajszka.
2. Bács. 6 Bogyán.
3. Paraga. 7. Plávna.
4. Pivnica. 8. Szilbás.

9. Bácsujfalu. 
Helyettes elnökök:

Dr. Bernheim Samu.
Pávlovics Izidor.

Helyettes jegyzők:
Fischer Nándor.
Payerle János.

A titeli választókerületbe:
Választási és egyszersmind I. szavazatszedő 

kiildöttségi 
Elnök:

Mikosevics József.
J egyző:

Mezey Imre.
Az I. szavazatszedő küldöttséghez beosztott

szavazási sorrendje:
B. Vilova.
6 Lók.
7. Kovil Szt. Iván.
8. Alsó-Kovil.
9. Felső-Kovil.

II. szavazatszedő kiildöttségi és egyszer­
smind helyettes választási 

Elnök:
Sztrilieh Miháiy.

Jegyző:
Kunig Gábor.

A II. szavazatszedő küldöttséghez beosztott

községek és azok
1. Titel.
2. Káty.
3. Mosorin.
4. Gardinovce

község 
Zsablya. 
Gyurgyevó.

es azok szavazási sorrendje :
3. Nádaly.
4. Csurog.
B. Goszpodince. 

Helyettes elnökök: 
Isakovits Jakab.
Marsits János. 

Helyettes jegyzők: 
Jancsó Ödön.
Ereim"cs Milan.

Kopfes világ.
(Megjelent az „Üstökös“ junius 12-iki számában is).

Kortes kurjong, nyargalász ló,
Fent lobog a magyar zászló,
Alatta fél körben állnak 

Teherunott jámbor népek;
Epen követ-jelöltüket 

Éltetik, hogy odalépek. 
Hallgassuk meg, hogy mit árul,
Es Ítéljünk a szavárul.

Rá is gyújtott ilyenformán : 
»Hunczut, bitang ez a kormány! 
Egyig hazaáruló mind,

Aki többet reá szavaz,
Mert igér és meg nem tartja:

Minden szava, tette — ravasz. 
Aki igaz magyar ember,
Azt kiáltsa: Tisza nem kell!

Már maholnap az adóiul 
Minden magyar ember koldul; 
Enni, inni meg pipálni,

Kávézni se szabad ingyen,
Adót szed a 7 isza-kormány 

Mindenféle rongyon-ringyen. 
Mondja hát, ki jogot tisztel:
Tisza nem lesz főminiszter.«

Tovább is szólt ez az ének 
A választók seregének ;
Hanem azért — hogy megtudják, 

Ki részén van az igazság: 
Megegyeznek, hogy a másik 

Jelöltet is meghallgassák . . .
— Hátha még sincs úgy egészen1 
S minek vasat venni rézen ?

»Nem igaz — mond ez komolyan - 
Hogy hát Tisza ilyen olyan, 
ígér . . . amit ő szeretne,

Rajta is van hogy megadja;
Amit aztán ki nem vívhat,

Nem sürgeti, csak a vadja.
Ember tervez, Isten végez;
Tégy többet, ha nem elég ez.

Az sem igaz, hogy a Tisza 
Jogainkat elpaklizza 
Ha egünkön van is felhő,

Ha még nem is tiszta azúr,
De legalább ő alatta

Magyar földön magyar az úr.
Sz' túl meg azon sir a német,
Hogy miatta már nem élhet.

Az szent igaz, hogy adóbul 
Több kijutott, mint a jóbul;
De hisz azt mind elszámolja, 

Megmondja, hogy hová tette; 
Tőlünk szedi, reánk költi,

Minek hát a szedte-vette ?
Fia nagy is a teher itt-ott:
Tisza sokat takarított.

Persze . . . könnyen zagyvál-beszéi, 
Hogy igy-amúgy nagy a veszély,
A kinek csak az a czélja,

Hogy e réven követ legyen,
És — bár semmi terve sincsen — 

Handabandáz völgy ön-hegyen.
Tisza ott is áll emberül,
Hol a dolog tettre kerül.

És végre is . . . nincsen köztünk,
Akit eddig felfödöztünk,
Se jobb magyar, se okosabb,

Se erősebb kezű vezér;
Akinek nem kell a válság,

Az tűzbe jön velem ezér;
Hazánk beteg; veszedelmes 
Új orvos a rég beteghez!«

Erre aztán, hogy betöltse 
Szerepét a falu bölcse:
»De bizony csak igaza van,

Úgymond, ennek a Tiszának;
Ha nem volna irigylésre 

Méltó, rajta mit rágnának?
Hogy írigylik — ez vigaszunk;
Csak azért is rászavazunk !<

____  M. /. L

HULLÓ CSILLAGOK.
33 i Is. a. rí <3- 37- VL1 a, Veszélye.

(Folytatás.)
Julia felrezzent. Elemér gyengéden magához 

öleié őt.
„Igen! sírt nekünk Julia! mélyen a föld alatt! 

— szólt — a hol megtörik az önkény átkos hatalma, 
hol nincs remény, csalatkozás. Hol nincs nyomor, rang, 
gazdagság! Nincs szenvedés, munka, csak békés egy­
formaság, szentelt nyugalom. íme ütött az óra, mely 
kiűz paradicsomomból, e perc tette semmivé boldog 
reményem könnyű kártyavárait, boldogságomat, egész 
lényemet! Elhagylak örökre, visszajövétlenül. Isten 
veled ábrándom szép világa! lázas lelkem ködképe te! 
Isten veled reményim széthullott rózsabokra, te her­
vadó bimbó, melyet keblemre tűzni tiltja egy felsőbb 
akarat! Menj! hajtsd nyugalomra e bájos fejecskét, 
pihend ki zavart agyad lázas gondolatait, s álmodj a 
menyről, angyalokról, örök boldogságról, s ha feléb­
redsz, a legszebb mosoly nyíljék b'bor ajkidon s egy 

í balga képnek, bohó álomnak véld azt, a mit ma meg­
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siratsz. Isten veled örökre! légy boldog Júlia, feledj 
el engem, sietve, fájón, mint végzeted kívánja, de ha 
majd holnap, holnapután gondolataid akaratlanul is 
elhagyott, boldogtalan szerelmesed után ragadnák lel­
kedet, mint egy titokzatos szellem s vigasztaló angyal 
szállja meg lelkedet a gondolat, hogy Szamosváryé 
sem leszesz 1 “

Es e szavakkal gyorsan bontakozott ki az ölelő 
karok közül s még egy mohó csókot nyomva egykori 
kedvese ajkára, gyors léptekkel haladt az erkély felé.

Julia megérté szándokát. Beszédének utolsó sza­
vait zavart agya ugyan felfogni képtelen volt, de a 
gondolat, hogy talán utoljára látta, gyors elhatáro­
zásra serkente, tiyorsan felemelkedett és követte Elemért.

„Elemér!“ szólt fájdalmas hangon. Elemér már 
az erkély párkányzatán állott és karjaival a fa erő­
teljes ágait fogta át. Julia szavaira megállt, vissza­
nézett. „Isten veled!“ szólt és még egy csókot hintve 
a marasztó leányka felé, az erkély párkányzatáról el­
tűnt. Egy recscsenés, hangos zörej és azután minden 
csendes lett. Julia az erkélyre sietett, letekintett. Ele­
mér alant állott.

„Isten hozzád! elérhetlen csillagom!“ susogá 
alulról s azután a cserjék és bokrok mögött eltűnt.

Julia ott állt, az erkély párkányzatánál távozó 
kedvese után sóhajtva s fájó merengéssel figyelve a 
távoli zajra, mely lódobogáshoz hasonlított," mindég 
messzebb és messzebbre távolodva, végre pedig egé­
szen elhalt,

„Isten veled Elemér! — susogá — Isten veled!“
Most egy kéz nehezült vallaira s egy komor férfi 

hang szólalt meg mögötte. Julia felsiköltött. Halmi 
gróf volt. Komor, mogorva arccal tekintett reszkető 
gyermekére, kinek szemeiben még ott csillogott a köny 
távozó kedvese után. A tudat, hogy atyja megleste 
titkát, a legnagyobb félelembe ejté. Arca lángolt a 
szégyentől s szivének lázas dobogása elfőjtá lélekzetét 
s torkan akaszta a mentő szót. De mégis összeszedte 
erejét, szüksége volt a lélekjelenlétre, eshetőségre szá­
mított. Pedig Halmi gróf mindent tudott. Véletlenül 
jutott leánya titkának ismeretére. Heves főfájástól 
gyötörhetvén, hason szándékból mint Julia, az erkélyre 
friss Jég után kívánkozott s ez okból hagyta el háló­
szobáját, s igy jutott a dolog tudomására. Júliára 
egyébként némi szerencsével, mert a gróf ép akkor ér­
kezett az erkélyhez, mikor azt Elemér elhagyá s igy 
bár az éji látogató figyelmét nem kerülte el, de szo­
morú beszélgetésük tárgya titok maradt előtte.

„Miért e könyek ?u kérdé hidegen a gróf egy ke­
vés szünet után. Júliát meglepte e nemvárt kérdés.

„Beteg vagyok atyám, jó, hogy jövél“ szólt lát­
ható zavarral.

„És mért nem hivod a társalkodónőt ?“
„Sajnálom zavarni nyugalmát! Ne bántsd atyám! 

Szegény Scharlotta az este oly bágyadt volt.“
Halmi gróf arca még inkább elkomorult.
„Soha sem hittem Julia — kezdé szemrehányóan 

— hogy ily elvetemülj lehetnél. Nincs utáltabb a ha­
zugságnál. Ki volt ez idegen ?“ Julia testén görcsös 
rángatózás futott végig. Veszve volt.

»Völgyi Elemér!“ susogá reszkető s a szégyentől 
áthatott hangon.

„Szégyeneid magad! Becsületed be van szeny- 
n_yez\ e. Ez megbocsáthatlan bűn, mit csak vér tisz­
tázhatna. “

Julia nem kért, nem esdekelt. A kerevetre ro­
gyott es kezeivel elfedé arcat, nem mert atyja szemei 
köze nezni. A gróf villámokat lövelt szemeiből meg- 
fort gyermekére, de bármennyire tomboltak is azok 
keblében, elnyomta indulatát. Atérezé boldogtalan 
gyermeke kínait, hiszen ő is átélte egykor e néma 
szenvedést, de melyet a körülmények nála egy boldog 
álommá, futó boldogsággá varázsoltak. Az elmúlt 
időkre gondolt, szenvedő gyermekére tekintett s eay 
lopott könycsepp sietett végig komor arculatján Holt 
^6je jutott eszebe a kinek másat egyetlen gyermeké­
ben Júliában látta. A lelkiismeret bántá, nem mert 
büntetni, mert maga volt a bűnös. E széttépett, szép 
virágra tekintett, melyet ő tett azzá a mi, s a ki mi­
atta emésztő hervadásra vetette magát azért, hogy 
visszavarázsolja neki azt a boldog időt, mit ő köny- 
nyelrnüen eljátszott. De egyidejűleg ébredt fél benne 
a nagyúri gőg és nagyra vágyás ördöge. „Inkább a 
halál, mint a koldusbot!“ s a következő percben is­
mét az a mogorva, szívtelen alak állt Julia előtt.

„Holnap Sveicba utazunk — szólt a gróf —
\ itznauba a Rigihez kedvenc vidékedre s ott meges­
küszöl. Az idő és a távol talán feledtetik tévedt sze­
relmedet ! Jó éjt! '

S e szavakkal otthagyd az erkélyt s a szőnyeg- 
ajto mögött eltűnt. Julia nem szólt ellene semmit. 
Nem kéit, nem borult atyja lábaihoz, hogy megakadá­
lyozza e gyilkos terv kivitelét, mely' örökre elszakítja 
őt menyországától Elemértől, tudta, hogy mindez hi­
ába lenne, csak könyei eredtek meg sűrűn, záporként 
szívből zokogott, siratta eltemetett boldogságát, Ele­
mért s önmagát

III.
Másnap Julia tört szívvel elhagyta a kastélyt 

Egy fogat robogott ki kora reggel a legközelebbi 
Aasut állomáshoz Julia s a gróffal, kevés podgyász- 
szal terhelten, mi\ el csak a legnelkülözhetlenebbeket 
\i\ek magukkal. Két nap múlva pedig Szamosváry 
Endre gróf követte jegyesét, hogy visszajövet, mint 
imádott nejét mutassa be honának. Halmi gróf nem 
jó számított akkor, midőn azt vélte, hogy a messze 
távol, az idő, s talán a gyönyörű vidék feledtetni fog­
ják Júliával fiatal, s mint bizton Ilivé első, vad sze­
relmét. melyet a pillanat szül, a perc táplál, s a má­
sik pillanat eltemet, akkor is csalódott, midőn azt 
hívé, hogy a Szamosváryval való folytonos érintke­
zése, annak önzetlen szerelme, finom modora s a gon- 
dos figyelem, .mellyel Júliát kürnyezé, lassan-lassan 
meghozza a kívánt sikert, Julia vonzalmát is a gróf 
rokonszenves szemelye iránt. Lehet, hogy reményeiben 
nem is csalódott volna, hogy mindez" elérhető lett 
volna, a gróf szép, nemes, deli férfiú volt, megjelenése 
vonzó, hangja kellemes csengésű, mely egyenesen a 
•szívhez szól, és szerette nagyon, hévvel, szenvedélye­
sen Júliát, de Júliának előbb kellett volna megismer- 
me Völgyi Elemérnél. A gróf elkésett. Első szerelme

fogva, tartá szivét, nincs mód, hatalom, kényszer, mely 
Elemér kedves arcát onnan eltörölni képes lehetné. Ju- 
ina. régi búskomoiy leányka maradt. Semmisem ér­
dekle. A fürdői élet tarkabarkaságai, a zajos levegő, 
vidám lakomák, melyek zsibbasztó, soha nem szűnő 

! kedélyességeikkel egész napon át körűiküllámzák e»y 
pillanatra sem űzhették el a komor felleget, mely lei­
ken bai angolt. Idejét atyja mellett, de legnagyobbrészt 
az isten házában tölté. Kerülni látszék az embereket 

j és gyűlölni a személyét körülrajongok —- reá nézve — 
ízetlen udvarlásait. Mi Szamosváryt illeti, csaknem 
figyelmen kívül hagyá, sőt gyakran egész napokon át 
elkerülte.. Szegény gróf! és ő tapasztalta, tudta ezt.

uuta már, hogy Julia nein szereti, hogy kényszer 
tűzi , őt hozzá, és még sem bírt volna lemondani. Mégis 

I 1 emelt. S midőn Julia közönyös tekintete arcára esett, 
midőn fagyos, parancsoló szavait hallá;, ő fájdalmasan 
sóhajtott fel: „talán ha nőm lesz?!“ És remélt. Sze- 

i rette Júliát tisztán, őrült szén vedé lyly el, mint a kis 
csalogány berkét, a sírhant könyeit, az erény a jót.

: Féltette a \iránytűi, hova lábacskája hágott, a virág*
! tó1- meIy széP keblén mosolygott, a szent feszülettől, 

melyet kis ajka érintett, a Mis galytól, mely habfehér 
I védlaira simult, midőn a kert árnyékaiban pihent, és 

megsein nyerhette meg szivét! Pedig hányszor hullott 
mar lábaihoz, hányszor elmondta már azt, ami szivét 
eSy kínos pokollá avatta, s hányszor akarta megkér­
dezni tőle, hogy tulajdonképen mért is gyűlöli őt, de 

I Julia szép szemei hallgatást parancsoltak. Ilyenkor 
visszafojtva előretörő aünyeit, leküzdve az égető kint, 
mely csaknem kette repeszté szivét, künn a szabadban 
kei esett menedéket. Ott járt-kelt, némán bolyongva 
a zöld fásotok, között, gondolataival bíbelődve s néha- 
néha egy forró köny cseppet törölve le arcáról, úgy 
fojt neki e bánásmód, az elet, minden s e percben úgy 
eizé, mintha nem volna itthon e «földön, mintha csak 
ide letevedt, lezüllött szegény teremtés volna, hogy 
itt megtanulja mit tesz az szenvedni, élni?

E percben is ott jár az alkonyi szellővel halkan 
beszélgető ős fák között. Nem egyedül, fájdalma ki­
süli lépteit. A suttogó fák lombjai némán látszanak 
helyeselni keserveit, a kis madár oly fájón kesereg 
ott a hüs lombok között, mintha csak az ő szenvedé­
seiről dalolna egy bús melódián románcot, De ő nem 

ezekre, beteg lelkét nem érdekli már semmi 
ezen a világon. Elég annak azt a nagy keservet el­
viselni, mely óriásként nehezedik reá. Mit bánja ő azt ? 
Öntudatlanul jár a gonddal rendezett fasorok között 
mint setét árny, lelke Júliánál barangolt. Gondolatai 
űzik, csak távolabb, csak messze! Ki tudja hová, ki 
tudja merre?! El! tovább, tovább. Az ő gondolatai 
messze ragadják, őt a földről, a boldogtalanok 01 szá­
jad*‘’j1, A fűszál is, a pajkos esti széllel játszadozó fa­
levél, a csicsergő kis madár, a szellő lágy suttogása, 
mind-mind arról látszanak beszelni, hogy ő mennyire 
boldogtalan. Öntudatlan jár ott a kanyargó utakon, 
szerte tévedezve az óriási fatörzsök között, csak gon­
dolatai, csak banata nemi hagyják el sehol. Mindenüvé 
követik, mindenütt vele vannak.

Egyszerre a mint épen egy fasorba fordul, szem­
közt vele egy fiatal, alig 26 éves halászlegényt pil­
lantott meg felfelé jönni. Testét halász öltöny és bő 
zubbony fedé s kezében evező lapátot tartva közele­
dett Szamosváry egy futó pillantást vetett a mellette 
elhaladó legényre s aztán újból visszaesve fájó meren­
géseibe, némán haladt tovább. Mit is érdekelné ezt a 
magas személyt az a szegény, jelentéktelen külsejű 
ember? Pedig ha véletlenül reá tekint akkor, midőn 
az mellette elhaladt, megborzadt volna attól a gyilkos 
tekintettől, mellyel az a setét, villogó szempár végig 
méregeté őt. Látta volna, hogy mint sápadt el a fiatal 
halász legény arca, mint szorulnak ökölre kezei s ha 
visszafordul, látta volna, hogy mily gyűlölettel tekint 
' issza az reá, miközben összeszoritott ajkai valamit 
morogni látszottak. De a grófot most más gondok fog­
lalkoztatták, semhogy az egyszerű halászlegényre 
ügyeljen. Tovább lépdelt, gondolatai tova szálltak a 
képzelet szárnyain s kedvesével enyelegtek, a mig ő 
itt érzéktelenül, kinos gyötrelmek közt bolyong le föl, 
a néma fák hüs árnyéka alatt. Egyszerre halk zúgás, 
csendes locsogás és tompa moraj üték meg füleit. A 
mint tovább halad, a moraj közelebb és közeleb jő. 
Fgy időre elhagyják szomorú gondolatai és figyelni 
kezd. Most a fasor végére ért, lassan felemeli setét 
tekintetét s . magasztos látvány terült el szemei előtt.

Alig tiz lépésnyire mint mosolygó napsugár, se- 
foj- folleg lepelből hirtelen bontakozék ki a tó az erdő 
kék zöld kebléből. Sima, redőtlen homlokán szent nyu­
galom ült, csak néha-néha vet lassú hullámot, a gyöngy 
habjaival futkosó szellő, melyben édes kéjjel fürdik a 
nedvesség s az alkony keblére térő nap végső estsu- 
ga.ra. Olyan volt a tó mint édes álomba szenderült 
óriás, mint kedvese után merengő lányka arca. Sza­
mosváry édes gyönyörrel legeltető szemeit könnyű hul­
lámain. Oly ellentét volt ez az ő háborgó lelkének 
tengerével! Oh! milyen ellentét! A lanyha szellő oly 
édesen, susog a fák lombkoronái közt; majd vidor dalt 
futyörészve, a tó fölületére csap, gyengéden fürösztve 
fo-gjfoit annak kristály ezüst cseppeiben, azután pedig 
tova fut annak sima hullám tengerén, maga után édes­
getve a habokba ringó partifüt. A karcsú fenyők 
csendes áhítattal integetnek a szenvedő felé, halk han- I 
gon susogva valamit, mintha mondanák: „Szegény te! 
itt nem találod fel azt, a mit keressz! szánunk!“ A 
tó nyájas mosolylyal tekint reá, kékes habjai mintha 
beszélnének hozzá valami csodás, ember által meg í 
nem érthető nyelven! „Szállj le hozzánk föld gyer­
meke! Jöszte ölembe! Itt lent nem ismerik mi a bá­
nat, szenvedés, nálunk örök béke, nyugalom honol. 
Szállj le hozzánk föld gyermeke! csókjaim eloltják ; 
emésztő kinaid, karjainkra veszünk s édes álomba szen- 
deritve leviszünk, oda le, mélyen, hol feltalálod a mit 
eh esztettel s a mit fent hiaba keresnél, nyugalma­
dat, boldogságodat. Szállj le hozzánk föld gyermeke!“ 
és igy tovább... így susog a nyájas tó, igy susognak 
a csendes tó joszivü hullani gyermekei s a szenvedő, 
mintha megértené szavukat, egy bús sóhaj tör elő keble 
mélyéből, elgondolkodik, ajkai lassan megnyílnak s 
beszélni kezd ábrándos fájdalomtelt hangon.

(Folyt, köv.)

IFaAtarLt^TjLir.
"V an ma szinielőadas ? — kérdi ejjv idegen a

I pincért.
— „les“ — volt a válasz.
— Oh! hát angolul beszél ön ?
— „Óul.“
— Franciául is?
— „Ja.“

*

I . — Bemutatom önnek N. N. birtokost, ki a mult- 
; kori baromkiállításon első érmet nvert 

— Örülök.
*

— Bizalmas levelezés. Pistikém! hozd el kölcsön 
a frakkodat, mert estére bálba akarok menni.

— Szívesen, csak küldj egy nadrágot, hogy el- 
I viliessem.
! W

Dr. M. vadászni volt, de nem hozott este haza 
í zsákmányt.

Neje ezen szavakkal fogadta:
— No Izidor, ma tudom, hogy nem öltél.

Színház.
Szombaton, e hó 4-én „A kékszakálú herceg" 

operett adatott. A címszerepet Fekete meglehetősen 
adta. Pajor Emilia a nála megszokott elevenséggel és 
kedvességgel játszott és csinosan énekelt. Yihary Bo- 
bech királynak, és Kiss Pista Oszkár grófnak nem 
váltak be.

Vasárnap, 5-én „A piros bugyelláris“-t adták. 
Pajor Emilia takaros biróné volt, s a Blaha Lujza 
számára irt szerepnek jól megfelelt. Kiss Pista, mint 
Csillag Pál és Vedress (Török Mihály) különösen di­
cséretet is érdemelnek. —r — a.

Hétfőn a „Borzáné Harcsája,“ Almásy 3 felv. 
népszínműve adatott, félig telt ház előtt. Az est ko­
szorúját osztatlanul Pajor Emilia (Marosa) érdemli. 
Kiss Pista jó magyaros zamatú csendbiztos volt. Hogy 
Vedress — a daltársulat igazgatója és Boross — tár­
sulati tag — jól játszottak, nem is újságba való — 
mert régi dolog. A többiek is emberül megfeleltek.

A darab azonban a „kitűnő“ jelzőt protekció 
mellett sem érdemli meg; mert ha ez jó népszínmű, 
akkor Szigligeti rosszat nem irt.

A színkör jobboldalán a szélső ülések nagyon 
léghuzamosak, pedig ezt könnyen el lehetne hárítani.

Szerk.
Kedden Vedress Gyula jutalmazására „Az őrül­

tek háza Dijonban“ című idegrázó szinmü adatott. A 
jutalmazott nehéz szerepének nagyon jól megfelelt. A 
darabot megrövidítették, úgy hogy az előadásnak már 
s/4 tízkor vége volt. Ezt a közönség és az őrült sze- 
mélyesitője idegeinek kímélése szempontjából méltá­
nyolhatjuk. Közönség kevés számmal volt jelen.

Szerdán Tóth Kálmán emlékszobra javára Dócy 
Lajos „Csók“-ja került színre. Nagy vállalat volt a 
különben derék színtársulattól ezzel a darabbal meg­
próbálkozni. A siker középszerű volt. A szép cél na­
gyobb közönséget érdemelt volna.

Csütörtökön Csóka Sándor fellépésével és javára 
Rosen Gyula „Egy rósz ember“ cimü vigjátéka ada­
tott. A derék igazgató ugyancsak jól megtanulta sze­
repét, s ennek érzetében kezdetben túlgyorsan is be­
szélt. Játéka ügyes és élénk, s csak hanghordozása 
nem volt néhol megfelelő. Mindenesetre csak sajnál­
nunk lehet, hogy igazgatói teendői nem engedhették 
élvezetes játékát többször is bemutatni.

Mellette dicsérettel kell megemlítenünk Tőkés 
Emíliát (Emma), Vedresst (Béla), és Borosst (Bokros).

A darab — habár belbecse nincs, és szövése nem 
természetes — élénken van írva, mulatságos jelene­
tekkel és érdekes dialogokkal. A csekélyszámú közön­
ség pompásan mulatott.

Szombaton ismét jutalomjáték volt: a Kiss Pis- 
I táé. A régi jó „Vén bakancsos és fia a huszár“ nép- 
I színmüvet választotta előadásra Jól játszott és szépen 
I énekelt, oly kis közönség előtt, minőt még az e tekin­
tetben el nem kényeztetett színkör sem látott. A töb­
biek is jól játszottaK s Boross mint vén bakancsos és 
Vihary mint Fritz sokat nevettettek eredetiségükkel.

—r —a.
Vasárnap a „Falu rossza“ került színre, oly zsú­

folt színkör előtt, aminőt még Zombor nem látott. A 
vonzó erőt az gyakorolta, hogy három műkedvelő is 
játszott . . . Nem voltak azok műkedvelők, hanem 
titkos művészek, kik arra a föltevésre csábítanak, hogy 
egész előéletüket színpadon, vagy legalább szerepük 
tanulásával töltötték.

Olyan Göndör Sándort, mint Városy László úr 
volt, a budapesti népszínház is mindennap megnézne 
és, megtapsolna. Tárczay Jozefin k. a., mint Finum 
Rózsi, olyan kedves volt, hogy nem koszorúkat, de 
egész virágkerteket érdemelt volna jutalmul. Boriskát 
a szende Berényi Vilma k. a. az ártatlan szerelem 
és veleszületett szendeség pazar zománcával tette él- 
vezetesbbé.

A színészek sem engedtek jó hírnevükből: Boross 
(Feledi), Vedress (Lajos), Bátki Tercsi (Csókáné), csak 
fokozták közkedveltségüket. Vihary (bakter) egyik leg­
jobb szerepét mutatta be; az egyszer jól túlzott. A 
zenészek jegyezzék meg, hogy énekest kisérni, nem 
annyit tesz, mint neki hangot adni; hanem annyit, 
hogy az ő hangját kell követni. És ez kivált az első 
éneknél fonákul történt.

Halasztási mozgalmat
Csütörtökön f. hó 9-én megyei közgyűlés volt, 

melyet Főispán úr Öméltósága díszmagyarban meg­
nyitván, Karácson Gyula főjegyzővel fölolvastatta a 
jövő országgyűlésre szóló kegyelmes királyi meghívót. 
A gyűlésnek egyéb tárgya nem lévén, ezután feloszlott, 

Teljesen biztos forrásból jelenthetjük azon cirkáló 
kószahirekkel szemben, hogy Gromon Dezső a tovari- 
sovai kerületben visszalépett, miszerint Gromon Dezső 
azon választó kerületben minden bizonnval felfog lépni. 
Miután az ellenjelöltnek programmja is szabadelvű; 
miután azon kerület minden önérdektelen választója 
ismeri Gromonnak azon vidék s e megye körül szer-



tani szolgaim >

zett bokros éri lerne it: inkább az valószínű, hogy Nagy 
Kálmán fog indokolt szerénységből visszalépni.

Az óbecsei kerületben Popovics A ázni egyhangú 
megválasztatása valószínű.

A titeli kerület jelöltje Xikolics Szvetiszláv ot- 
íbiró; az ellenjelölt. Miletics.

Jun. 8-án érkezett Dr. Matlekovics Sándor Apa- 
tinba beszámoló beszédét megtartandó. Bezdánban az ál­
lomásnál Bo.-nyák jegyz i üdvözölte s tarackdurrogások 
közben kisérte el vagy 30 főnyi deputáció Apatinig. Ott 
az állomás egészen ünnepi képet mutatott. A hivatal­
noki kar, tűzoltóság, lövész- és iparegylet, azonkívül 
számos társulat, a választókerületbeli községek elöl­
járói és megbízottai képeztek két felül sorfalat. A har­
sány éljenek csendre verődvén, előlépett Bodnár köz­
jegyző, az apatiniak állandó ünnepi szónoka s üdvö­
zölte a volt képviselőt első odaérkezése alkalmából; 
mit az két nyelven is szívesen megköszönt. Az állam­
titkár Schmausz alispánnak, mint jóbarátjának ven­
dége volt; annak lakásában fogadta a tisztelgő depu- 
tációkat. Ezután visszavonult s fél kettőkor választói­
nak meghívására részt vett a társas ebéden. Ez alatt 
Rónay kanonok Matlekoviesra, ez választóira, Amon 
a követre mint kereskedelmi kapacitásra, Dömötör já- 
rásbiró a megyei főispánra, a főispán Apafin városára, 
Kapetánovics jegyző a Schmausz családra, Wein plé­
bános a követet kisérő Dr. Szvetenay Miklós budapesti 
keresk. és iparkamarai titkárra, ez a kerület válasz­
tóira; e lap szerkesztője a koronázás az napi évfor­
dulója alkalmából, a magyarországi nemzetiségek és 
vallásfelekezetek ezennel is nyilvánult jó egyetérté­
sére, Schmausz apatini jegyző a vidéki elöljáró, a vi­
déki, Matlekovics a helybeli elüljáróságra, végül 
Schmausz alispán, mint volt követ, az ő hagyományait 
és tanácsait híven megőrző választókerületre. Négy óra 
után a 120 főnyi társaság fülkerekedett s menetköz­
ben vagy 600 főre szaporodva, az újra fölkért jelölt 
lakása elé érkezett s őt programra beszédje megtartá­
sára kérte föl. Abban különösen az ipari fejlődés, a 
takarékosság és a kultúra terjedésének áliamboldogitó 
szükségét hangsúlyozta és megígérte, hogy amit e 
kerület javára e részben tehet, mindenkor kész támoga­
tója lesz minden ilyes kezdeménynek. Másnap reggel 
Öméltósága Pr.-Szt-Ivánt látogatta meg, majd délre fő­
ispánunk vendége volt s a délután folyamában áthaj­
tatott Bezdánba. Az összes értelmiség, az elöljárók és 
birtokosok, az iparosok és kereskedők mind Dr. Matle- 
kovics Sándor államtitkár párthívei lévén, Dr. Pártos 
Bélának függetlenségi ellenföllépése kedvező sikerre 
nem számíthat.

A bácsalmási kerület függetlenségi pártjának kép­
viselőjelöltje Olay Lajos bajai ügyvéd városunkban 
pünkösd első napján déli 12 órakor tattá meg pro- 
grammbeszédét. Hallgatói között csupán egynéhány 
szavazóképességgel bíró, kalapját a függetlenség vér­
veres tollával ékesített polgárt, néhány kormánypárti 
embert s azonkívül szavazati joggal fel nem ruházott 
ifjakat szemlélhettünk. Ily körülmények közepette a 
függetlenségi párt jelöltjét nem nagy reményekre jo­
gosíthatja a jövendő. A hangulat s a kitűzött zászlók 
majoritásából következtetve sokkal valószínűbb, hogy 
kerületünkben a kormánypárt ismét győzelemre fog 
jutni. _ B. E

A zöme őri magyar párt vasárnapi nagy pártér­
tekezletén a megalakulás kimondatván, elnökké Reitter 
Nándor, jegyzőkké: Radios György és dr. Molnár 
István Lajos választattak; azonkívül 30 tagú pártbi­
zottság szerveztetek. Czedler János a jelöltségre 
ajánltatváu és meghivatván, riadó éljenekkel fogadta­
tott s rövid velős programbeszédét rögtön megtartotta. 
A szabadelvű párt hive, magyar érdekű fejlődési po­
litikát sürget; a város igényeit és óhajait ismeri és 
érvényesíteni iparkodik. Nem passióból, nem is visz- 
ketegből lép föl; hanem mert Zombor város magyar 
érzelmű polgárainak közóhaját kötelező parancsnak 
tekinti. Aki a magyar ügyet a saját ügyének tekinti, 
támogassa a magyar párt diadalra jutását, ne miatta, 
hanem Zombor magyarságának ezennel kockára tett 
jó hírneve miatt.

A kövelválasztás tárgyában bánát külváros vá­
lasztói f. ho 16-an délelőtt fél 11 órakor a „Vörös 
ökörhöz“ cimzett vendéglő helyiségében értekezletet 
tartanak

Matlekovits Sándor Priglevica-Szentivánon is ki­
tüntető módon fogadtatott. A községházánál Rónay 
István üdvözölte őt a szabadelvű választók nevében.

Rónay István, a hodsághi kerület volt képviselője 
a múlt héten Bresztováe, Veprovác, Cservenka, Ke- 
resztur, Lality, Filipova, Parabuty, Derony, Kavavu- í 
kova, Bogojeva s R.-Militics községekben tartotta be- 
számoló beszédét. Mindenütt nagy rokonszenvvel fogad­
tatott. E hó 12-én Hodsághon szándékozik megjelenni 
az ő fáradozása folytán létrejött távirdai állomás me<-- i 
nyitása alkalmára. Ellenjelöltje nincsen; megválasztó- 
tása különben is bizonyos.

Szemző Gyula a pünkösdi ünnepek alatt a ker- 
nyajai .-álasztókerületben községenkint megtartván be- i 
számolóját, a jelöltség elfogadására újból fölkéretett I 
és vállalkozott.

Szabadkan Mukits Ernő és Varga Károly vasár- I 
nap e ho 5 en tartották beszámolójukat.

Báró Ruáits József almási kerületi képviselő f hó í 
1-en a választó községek értelmiségének zöme előtt : 
megtartván beszámolóját, az Arnold Autal által tol 
mácsolt uj felkérésre a jelöltséget elfogadta.

A Bácska“ táviratai;
. v.Eon^. Istvan, mint a hódságh i kerület volt kép- 

yíseinje, kozsegenkmt megtartván beszámolóját, min-

Dimitrievics Milos ur k. p. jelöltetett ismét képviselő­
nek; ellenjelölt nincs A eonferentia utóhangjai ngos 
Szemző Mátyás ur kulpini kastélyában egy fényes 
társas ebéd folyamán hangzottak el. Vv • ■ ■ P

Palán'.:,' értelmisége kereskedői és iparosai Gio- 
mon jelöltjük fogadása felett értekeztek, nagy lelke­
sedéssel elhatározták öt szeretetük jeléül múltjához 
méltó ünnepélyei fogadni'; megválasztatása kétségtelen.

vaJ
Kohnt Henrik királyi mérnökké léptetett elő.
Benczák Károly bajai lakos, nevét Rédeire 

toztatta.
Beküldetett. Szabadkán a postahivatal levélgyűjtő 

lyukja nem elég lejtős, úgy hogy a leveleket csak jó 
tiidejü küldönc belebbítheti rajta keresztül. Kérjük 
ennek orvoslását.

Baján a Bozsek-féle gyógyszertárt Geiger Károly 
vette át.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara kültag­
jaivá megválasztalak Szabadkán: Freudenberg Márk
Ao QoVmUiA-ff A Y*m í n Ír ovo air P fi !c In

zta-
denutt lelkesen fogadtatott es újból fölléptetett

Báján Latinovits Gábor egyhangú megválás 
tasa bizonyos. Ezen nagy pártolást a helyi szárny- 
vasút buzgó sürgetésének köszönheti.

Bónay István e hó 12-én Hódságkou tartá nagy 
tettessel fogadott beszámolóját; este tiszteletére ban­
kett rendeztetett. A hódsághi távirda-állomás, melvet 

erem et ma nyílt meg; méltányos, hogy őt éltesse 
eluazor a hírvivő. J

A kulp.m választókerületben a választási mozgal­
mi1* megkezdődtek. Folyó hó 7-én e célból nevezett 
községben eonferentia tartatott, melyből kifolyólag

jaiva mug > aiuoziiaviun . --- - ------------------ Cj -----------

és Schulhoff Ármin kereskedők, továbbá Rácz Vilmos 
és Lichtnecker András iparosok.

Szabadkára IS,436 írt 79 kr. cukor, kávé és sör­
fogyasztási hányadadót vetettek ki.

A szekszárdi selyemtenyésztési felügyelőség 12 
drb arany jutalmat tűzött ki oly tanuló díjazására, ki 
a maga emberségéből 15 kilo selyemgubót termelt.

Jankovich Aurél főispán szabadkai lakása: Főtér, 
Vermes-féle ház, 2 ik emelet.

Ritkaság. Baja alatt a Dunában angolnát fogtak.
Szóntán az ottani „olvasó egylet“ helyiségében 

annak könyvtára javára f. évi május hó 28-án este 
gyermek-szini-előadás tartatott, melynek betanításával 
és rendezésével Schwarcz Adolf ur, az egylet tagja 
fáradozott. Nem tartjuk szükségesnek Schwarcz ur ki­
váló érdemeit e helyen ecsetelni, mert eléggé tanús­
kodik buzgó fáradozásának kitűnő sikere mellett az, 
hogy az olvasó egylet könyvtára javára 64 írt 50 kr. 

i folyt be. Az előadás után táncvigalom rendeztetett, 
j mely a legnagyobb derültséggel reggeli két óráig tar- 
I tott. Schwarcz Adolf urnák e buzgó és nemes fáradságá­

ért a szóntai olvasó egylet kiváló köszönetét fejezi ki. 
Az egylet nevében Szekeres Béla egyleti elnök.

A szabadkai takarékpénztár májusi összforgalma 
748,747 forint volt.

A zombor! szerb szabadelvű párt e hó 14-én a 
; templomházban nagy értekezletet tart. Persze annál 
I nagyobbat, minél többen lesznek rajta jelen.

Magyarosodás. Hundt József, újvidéki lakos, csa­
ládnevét Antalfira változtatta.

Az újvidéki hajóhidnál a múlt héten két Palán­
kéról jövő láp a hidhajóba ütközött s felborult. Em­
berélet áldozatul nem esett,

A baracskai községpénztár tolvaját Scherk János 
ottani jegyzői Írnok személyében föltalálták. Az 1000 
frtnyi pénzből csak 50 frt hiányzott; a többit egy 
korpás szakajtóban nála találták.

A bajai fogymnásiumban 23 ifjú jelentkezett 
érettségi vizsgálatra; 2 jelesül, 16 egyszerűen érett­
nek találtatott; 5 visszavettetett.

A ,,Magyar Alföld“ hetenkint egyszer megjelenő 
iparügyi szaklap mutatványszáma megjelent s bekül­
detett hozzánk. E lap a magyarországi iparos ifjúsági 
szövetkezet debreceni vezér-egyletének hivatalos köz­
lönye s tekintve változatos tartalmát, szakértelemmel 
írott általános érdekű közleményeit, bátran ajánljuk a 
nagy közönség, különösen pedig az iparos-osztály 
figyelmébe. A „Magyar Alföld" a közelebbi debreceni 
iparmü-kiállitás hivatalos közlönye leend, s mint 
ilyen a kiállítás tartama alatt mindennap fog megje­
lenni. Előfizetési ára: negyedévre 1 frt 50 kr., fél 
évre 3 frt. Az előfizetési pénzek Debrecenbe a „Ma- 
gyar Alföld“ kiadó hivatalába küldendők. Ismételve 
ajánhjuk a t. közönség figyelmébe.

Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezennel 
közhírré tétetik, hogy az országgyűlési képviselő vá­
lasztók névjegyzékének kiigazítása alább jelzett helyen 
és napokon fog eszközöltetni, a.) A belvárosban lakó 
választókra nézve a városháza nagytermében f. évi jú­
nius hó 11-től 15-ik napjáig, b.) A Felsővárosban és 
a hozzá tartozó tanyákon lakó választókra nézve a 
bezdáni utón levő Csibrák-féle korcsmában f. évi jú­
nius hó 11-től 15-ik napjáig, c.) A Szelencse külváros­
ban és hozzá tartozó tanyákon lakó választókra 
nézve a fehér-galam.b-féle korcsmában f. évi junius hó 
11-től 15-ik napjáig. d.) A Bánát elővárosban és a 
hozzá tartozó tanyákon lakó választókra nézve Gromilo- 
VIts-féle korcsmában f. évi junius hó 11-től 15-ik nap­
jáig. e.) A Cservenka külvárosban és hozzá tartozó 
tanyákon lakó választókra nézve Uglesits Jefta An- 
ton in-féle korcsmában f. évi junius hó 11-től 15-ik 
napjáig. A bizottságok a fent jelzett napokon és helye­
ken délelőtti 9—12 óráig és délutáni 3—5 óráig fog­
nak működni. Kelt Zomborban 1881. évi junius hó 6-án. 
A tanács.

Józsa Károiy bajai képezdei tanár állomásán vég- 
legesittetett.

az állami ipartanoda ügyében a közoktatási mi­
niszter körözvényt adott ki, melyben a kamarák utján 
felhívni rendeli az egyesek figyelmét ez intézetre an­
nak látogatása céljából. Az intézetben már megnyit­
tatott az építészeti, gépészeti, vegyészeti és a tém- 
vasipari szakosztály, s jgy kiképeztetést nyerhetnek 
ott kőművesek, gépészek, vegyészeti gyári 
munkások, továbbá vas- s rézöntők, építő la­
katosok, bádogosok, rézművesek, szerková­
csok stb. A tanfolyam három évre terjed, az utóbbi 
említett kézműiparosoknak azonban — amennyiben 
csak egy iparágat űznek vagy választanak — a tan­
folyam megrövidíthető az előképzettség szerint eset­
leg két évre. A felvételre feltétel valamelyik közép­
iskola, gymnazium, polgári vagy reáliskola négy alsó 
osztályának jo sikerrel való elvégzése és előzetes gya- 
koriat a választolt iparagban. Részletesebb felvilágo­
sításokat az intézeti igazgató, Hegedűs Károly flak 
bodzafa utca 28 sz. a.) ad. - Bizony, bizony ióftenné 
sok szülő ha selejtes es tanulmányi pályára 'nem való 
fiat odaadná, hogy váliék helnk JWi ^ r ™ v,al° ladrii tmln 1 k Delole értelmes, művelt, ha-évUh» „ pa 0Si fe”h°sy 1 igazoltassa fellik loL12 

alatt a nyolc iskolát és másol félélete bosszant ke

serves 25 havi írtért, mig végre vergődik annyira, 
hogy meg tud élni a maga emberségéből. Vége már 
annak a kornak, hogy csak az az ur, aki kalamussal 
dolgozik. Afféle tin fafogyasztó úgy is több van már, 
mint tintatartó; okosan gondolkozó iparost pedig gyer­
tyával se igen talál az ember — Aki szerkesztősé­
günkhöz fordul e tárgyban, szívesen adunk neki uta­
sítást. .....

Választói joggal bírók szama az összeírás] lajstro­
mok szerint Bács-Bodrogh t, e. megye 11 kerületében: 
32,074. — Baján: 1007. Szabadkán: 3868. — Újvidé­
ken: 1266. — Zentán 1585. — Zomborban 1916

SzUCS Józsefné szül. Iváncsy Julia élete 51-ik 
érében folyó hó 11-én Kulán elhunyt. Béke hamvaira!

A „Pesti Hírlap“ junius 10-iki száma szerint 
Blaháné „valószínűleg Zomborba jön nehány vendég­
szerepre.“ Erről a különben örvendetes esetről itt nem 
tud senki.

Falánkán Homokay László színtársulata játszik. 
Bacs-Petrovoszellón 550 részvényessel önsegélyző 

egylet alakult. Elnöke Varga István jegyző; alelnük 
Buzogány József polgár; pénztárnok Molnár Imre ta­
nító; ellenőr Polczer Ede tanító.

A követválasztások napjául megyénkben a folyó 
junius hónap 24-ike, péntek, van kitűzve.

Zombor városában 173 korcsma van.
A Szent-Janos utcát végre valahára kövezni kezdik. 
A debreceni ipar-mű-kiállitásra bejelentések elfo­

gadtatnak 1881. julius 1-ig. A tárgyak beküldendők 
jnlius 20 ától augusztus 10-éig. Megnyitás aug. 20-án.

Szabadkáról Sziklai Regina kisasszonyt eljegyezte 
Friedmann Jenő vásárhelyi kereskedő; Buchwald Ka­
talint pedig Buchwald Adolf.

Temerin. Reményünk valósult; Dr. Tesényi Pál 
az összes gyógytudományok tudora községünkben le­
telepedett. Áldás kisérje működéseit!

A dalárda pünkösd vasárnapján kedélyes csalá­
dias jellegű mulatságot rendezett a Sikora-erdőben. 
Volt lelkes dal, zene, műkedvelő paprikásfőzés és er­
délyi nyárspecsenye-siités, karikadobálás, versenyfutás 
stb. és estefelé tánc, melylyel 11 óra tájban végződött 
a mulatság.

Az úrnapi körmenet alkalmával az oltároknál a 
dalárda Storch „4 evangéliumát“ fogja énekelni.

A zembori jun. 8-iki lókiállitáson a következő 
polgárok lovai lettek a nyertesek: a) szépcsikaju anya­
kancák után: 1 díj 12 arany Eifried Ádám Rigyica; 
2. 10 a. Túri Antal Gara ; 3 8 a. Tobler József Kun­
baja; 4. 7 a. Preszly János Kernyaja; 5. 6 a. Szilá­
gyi Antal Pacsér; 6. 6 a. Ennyi Károly Zombor; 7. 
4 a Höger József Gákova. 8. 3 a. Gander István Gaj- 
dobra 9. 3 a. Gritscher József Kollút. b) hároméves 
tenyész kancák után nyertek: 1. díj 8 arany Szigeti 
József Ü-Morovica; 2. 7 a. Városy Károly Zombor; 3. 
6 a. Bayer Jakab Apatin ; 4. 5 a. Hengen Antal Szta- 
nisics; 5. 5 a. Klénancz Imre Gara c) méncsikók után : 
1. dij. 3 arany Mészáros Antal Pacsér; 2. 2 a. Elmer 
György Csataalja. Általában a kiállítás iránt igen szép 
érdek mutatkozott.

A szabadijai állami tanitónoképzőben a vizsgála­
tok jun. 18—24-ike között tartatnak.

Baján Latinovits Gábor sz. p. ellen egyesült el­
lenzéki programmal Drescher Edét léptették fül.

Ö:v. Jablonkay Gaborne sz. Peák Mária Újpesten 
t. hó 6-án 60 éves korában elhunyt s a napokban itt 
a családi sírboltban temettetett el.

B:ján a „Kőim és Heyman“ cég 63000 forintig 
csődöt mondott

Szabadkán az érettségi vizsgálaton 17 közül 15 
megfelelt magáért.

A cservenka-szivaci takarékpénztár jul. 1-ig segéd 
könyvelőt keres.

Adan a közlegelő elkülönitése alkalmából 27 ezer 
hold föld felmérésére több fiatal szakerő kerestetik.

Junius 7-én Baján 100 tag jelenlétével tanító- 
gyűlés volt, Serényi apát a b. e. Kubinszky püspök 
fölött meleg emlékbeszédet tartott; sírkövére az egy- 

j let 100 frtot saját pénztárából, 100-at aláiiás utján 
j összeszerzett.
: f Gyurinovich Mátyás bajai kir. aljbiró neje, szül. 

Sándor Rozalia f. ho 8-an 68 éves korában meghalt.
Junialis. Varosunk művelt fiatalságából többen 

i szombaton értekezletet tartottak, melyen elhatározták, 
hogy még e hóban (valósziniileg 23-án) nagx-ohb sza­
bású mulatságot rendeznek a szép Sikora-erdőben a 
„magyar szt korona országainak vörös-kereszt-egylete“

I javára. A 15 tagú rendező-bizottság elnökének Pribil 
Ernőt, titkárjának Bieber Gyulát, pénztárnokának pe- 

I dig Trischler Ferencet választották meg. Ételeket és 
italokat vendéglős, süteményeket pedig cukrász szol- 

! gáltat. A meghívókat holnap bocsátják ki.
_ Választási határnapok. Baján jun. 24-én. Szabad- 

j kán jun. 28-án.
Pupi Imre jankováci lakos 16 éves fia a mezőről, 

hol bárányait legeltette, hazaérkezve a kúthoz sietett, 
°SJ égető szomját csitithassa. Hirtelen ivott s alig 

I n^hány lépesre távozva összerogyott. A. segélyért ér­
kezett orvosok halva találták az ifjút.

Minister! leirat. A földmivel és-, ipar- és kereske- 
delemügyi ministerium leiratilag tudatja a közigazga- 
ta^i bizottsággal, hogy a netalán fölesketett s magyar 
onpolgan joggal nem biró erdőtisztek és erdőőrök ré­

szeié kiszolgáltatott eskübizonyitványok .mindaddig 
eivenyteleneknek tekintendők, mig az illetők a törvény 
ei e me Den különben is könnyen megszerezhető magyar

í hmvpmgan jogot meg nem szerzik s ezt kellőleg nem 
igazoljak.

Lampl Mór bácsföldvári lakós vezetéknevét „Lé- 
! vai“-ra változtatta.
j. ,, Aranka k. a. junius 4-én irta alá szerző­
dését a népszínház leendő igazgatójával Evva Lajos- 
sal. Az ey] fizetés 4500 írtban állapíttatott meg.'he­
tenkint három föllépéssel. Optió jött létre, hogy azon 
eseten, ha nem sikerülne a szerződést Blaháné asz- 
szonynya meg vötm, a kisasszonynak joga van fizetés- 
emeiést követeim Mint a „Gyorsfutár“ jelenti, Hegyi
+-'-AhaVie,tet ?msbeu szándékozik tölteni, hogy a 
tudohurutnak, mely most jelentkezett nála, elejét vegye.

, Ministen körrendelet. Azon körülmény, hogy a 
■ J;8 .5,11*- k;at.onai. nevelő intézetekben a magyaror- 

1 ■ ('mvvieJli6 °Se?U száma, a birodalmi tanácsban
' 1 SeU orszag es tartományokban illetőséggel biró
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